

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 931

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas,
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LA PATRIA EN RUINAS

Ideal de salvación

Nadie que nos conozca personalmente o
a través de nuestra modesta labor hablada
y escrita, podrá con justicia tacharnos de
pesimistas. Muy al contrario; nuestro fervor
y nuestros entusiasmos, caldeados siempre
por una emoción sincera, sólo pueden ser
irradiaciones de una confianza grande en
las ideas y en los hombres. Esto equivale a
decir que somos francamente optimistas.

Pero cosas tales vienen acaeciendo, de
manera tal se advierte en los medios sociales
más opuestos y variados, culturales,
religiosos, artísticos y políticos, una
desgana y una indiferencia por todo y para
todo, que sería, más que candor, insensatez,
forjarse ilusiones respecto de nuestro
porvenir. España llegó en su envilecimiento
a los límites de la máxima degradación.

El síntoma más grave y acusador de esta
mortal dolencia se encuentra en la falta de
pasión en las masas, en la ausencia de la
opinión pública en cuanto afecta a los
grandes problemas de la vida nacional.
Que los gobernantes yerren o que acierten,
que se inspiren en la defensa de los altos
intereses generales o que atiendan y cuiden
las privadas o familiares conveniencias
de sus allegados o de sus clientelas, son
cosas que a nadie preocupan.

Así se explica que en los cuatro últimos
años, los más abundos en prevaricaciones
y cohechos, se hubiese podido desarrollar
una política ruin, depravada y desmoralizadora,
sin que las abnegadas y románticas
fiscalizaciones de unos cuantos escritores
de nombradía y algún que otro hombre
político mereciesen, no el aplauso, ni siquiera
la atención del país.

No puede decirse, sin incurrir en tremenda
iniquidad, que ello sea culpa exclusiva
de nuestros gobernantes y de nuestros
caudillos políticos, que, con ser muchos
de ellos muy medianos, superan notablemente
a la totalidad de los hombres que
en otras esferas de la actividad nacional
han ganado merecidos prestigios; pero
que, insensibles al mal radical de España,
no los inquieta el cumplimiento de aquel
sagrado deber de ciudadanía que consiste
en sacrificarlo todo al bien común.

En vano esperamos la llegada de gentes
nuevas, de una gran cruzada de hombres
idealistas que, conocedores del medio que
hay que conquistar, de sus instituciones,
de sus intereses, de sus creencias, de sus
tradiciones y hasta de sus prejuicios, sepan
dominarlo, orientarlo y dirigirlo.

Como España no puede resignarse a esta
muerte por consunción, dejando que de día
en día se pierdan sus contadas fuerzas
de reacción frente al dolor y a la miseria,
necesario será que las contadísimas individualidades
que aún ofrecen alguna garantía
de pureza y de acierto se apresten a
someterlos a un tratamiento heroico. Preferible
es una curación cruenta y durísima,
a un acabamiento tranquilo y plácido.

Si nosotros pudiéramos tener voz en este
desconcierto, en desaforados gritos pediríamos
que entre todos pensasen en ver si
habrá manera de crear para España un
gran ideal internacional, que elevando la
conciencia popular a la región de los más
altos sentimientos, pueda removerse toda
esa fangosidad pestilente, donde por decantación
de las aguas muertas y sucias se
formó esa masa blanda y negra que aprisiona
el alma de esta nación moribunda.

España parece vivir de nuevo aquellas
horas desesperadas de los días medioevales,
que el mundo atravesó como idiotizado
por la creencia de un próximo acabamiento
de la vida. En nuestro país revive la
mortal quietud de los milenarios, que con
un supremo encogimiento de hombros
velan, indiferentes y escépticos, llegar la
hora del juicio final.

De aquella tremenda crisis salió el mundo
moderno, hijo de la filosofía griega y del
cristianismo, constituido primero sobre una
base de fe en la revelación natural, de una
religión que hace a Dios hombre para
salvar a los hombres, demostrando a éstos
que su personal esfuerzo será el único que
puede llevarlos por sendas redentoras; edificado
después por el esfuerzo de todos
aquellos que recibieron este mismo soplo
divino de confianza en la humana razón,
que en el Renacimiento, en la Reforma y
en la Revolución consolidaron la gran
labor renovadora del mundo pagano.

En esta universal convulsión de fuerzas,
valores e ideas, de donde saldrá una nueva
edad histórica, puede España tener un
lugar modesto, pero de estimación incalculable.
El mundo comienza a dividirse

o a integrarse en grandes unidades morales;
están ya perfilados los dos que representan
o representarán la Vieja Europa y la Nueva
América. ¿No se advierte que, con solo
anunciar la posibilidad de este deslinde
en la evolución de los pueblos, España
tiene una altísima misión internacional?

Si esto fuese así, nos atreveríamos a
recordar ideas admirables de Goethe,
puestas con caracteres eternos en su «Faust»:
«Llena de lo invisible tu corazón, por grande
que sea. Y cuando se desborde de felicidad,
dí entonces las palabras que quieras:
¡Dicha, Corazón, Amor! ¡Dios! No tengo
ningún nombre que proponerte. El sentimiento
lo es todo: el hombre no es más que
ruido y humo; es una niebla que nos oculta
el esplendor de los cielos.»

Lenad, diría yo a los caudillos de multitudes
o de minorías selectas, de ese ideal
generoso el alma de nuestra patria, y cuando
esto hayáis hecho, iluminado el pueblo
por este admirable sentimiento de un
supremo deber internacional, decid lo que
queráis: Libertad, Autoridad, Justicia,
Fraternidad, Bien, Belleza. Nada tengo
que proponeros con preferencia. La palabra
en sí no me importa. La idea lo será todo.

AUGUSTO BARCIA

Dos grandes incendios en Portugal

Lisboa, 29.—En unas chozas que se alinean
junto a la vía férrea, en el sitio llamado
Casal Ventoso de Baixo, se ha declarado
un violento incendio que redujo a cenizas
las miserables viviendas y el pobre ajuar
de cinco familias. Resultó con graves quemaduras
una mujer, habiéndose salvado de milagro
un viejo paralítico, al que se pudo
extraer de la choza donde se encontraba
cuando ésta había sido ya invadida por el
fuego.

También en un campo próximo a Braga
hubo ayer un incendio importante, que
destruyó todos los cereales, carros y enseres
de trabajo que había en las eras. A causa
de este siniestro han quedado en la miseria
22 familias de labradores.

Las tropas de color en la región del Rin

Paris, 29.—Como el New York Times
hubo de asegurar que el general Allen, jefe
de las tropas americanas en Rhenania,
había declarado en una entrevista que juzgaba
indesteable la presencia de tropas de color
en aquella región, un representante del
Matin ha celebrado una entrevista con el
citado general, el cual declaró que aquella
opinión no era la suya, sino la de los profesores
y eclesiásticos alemanes, opinión que sólo
a título de información comunicó a quienes
le interrogaron.

El general Allen, por su parte, declaró,
tanto al New York Times como al representante
del Matin, lo que sigue:

«Francia ha sido tan cruelmente castigada
por la guerra, que tiene hoy necesidad de
todas sus fuerzas para levantarse. Obligada
a conservar tropas en número suficiente para
atender a la defensa de su territorio de
ocupación en Rhenania, no podría restar a
su industria y a su agricultura los brazos que
necesita y es por esto que recurre a sus
excelentes tropas indígenas del Africa del
Norte para guardar la frontera del Rin.»

LA CRISIS ITALIANA Nuevas orientaciones

Roma, 29.—A consecuencia de nuevos
hechos, según los cuales los socialistas
están dispuestos a participar en el Gobierno,
se ha vuelto a abrir el período de la crisis
gubernamental. Las negociaciones practicadas
hasta ahora quedan sin efecto. El rey ha
vuelto a consultar esta mañana a los presidentes
de ambas Cámaras.

Se asegura en los círculos políticos que
entre los parlamentarios que van a ser
consultados, el rey llamará a algunos socialistas.

Las gestiones de Orlando

Roma, 29.—El rey ha recibido esta tarde
al leader del grupo socialista parlamentario
Sr. Turatti.

La «Tribuna» dice que el Sr. Orlando
procurará formar un Gabinete con la
colaboración de dicho Sr. Turatti y del fascista
señor Nicolini.

El complot contra Poincaré

Paris, 29.—Según los diarios, el complot
organizado por los monárquicos alemanes
contra la persona de Poincaré fué descubierto
por uno de los Gobiernos aliados—el
Gobierno belga, dice el «Journal», el cual
transmitió al Gobierno francés una
información completa, de la cual resulta que
los directores de la conjuración pertenecen
a la organización secreta denominada «Cónsul».

Los diarios hacen observar, además, que
la nota de la Agencia alemana Wolf no
desmiente realmente la noticia del complot
en sí, ni desmiente nada en realidad, dando
que el Quai d'Orsay no pretendió nunca
haber recibido esta noticia de Berlín.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe;
Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar,
Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel
En-dóriz, Teresa de Escoriaza, Narciso
Fernández Boixader, Heliodoro Fernández
Vange-lista, Víctor Gabirondo, Ricardo
Hernández del Pozo, Francisco Hernández
Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel
Machado, Ricardo María, Maximiliano
Millón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel
Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de
Répide, Luis Salado, Luis de Tapia,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y
Luis de Zulueta.

Coplas del día Domingo

El domingo, en la Sierra, tiene su encanto.
Esto es igual que Ostende. (Quizá no tanto.)

La Colonia, a las nueve, se emperifila...
Y, a las once, a la iglesia va en larga fila...

Con la ropa cortada como se estile,
los pollos, en el atrio, ven el desfile...

Después... un gran paseo por carretera;
y a ver si esto no es Niza! (¡Qué más
quiera!) [siera!]

Entre tanto, los trenes llegan repletos
de asados madrileños, castizos netos;

que, buscando del pino las sombras gratas,
guisan ricos arroces en mil fogatas...

O meriendan, en grupos (y que aproveche)
la clásica tortilla con escabeche;

dejando, los muy sucios, ¡oh, desconsuelo!,
de grasientos papeles cubierto el suelo.

Esto de los papeles me desespera...
¿No sabrán ir de campo de otra manera?...

Tiros de «Libertades». Tiras de «Heraldo».
La Sierra, de esta guisa, parece un saldo...

Yo ruego a los castizos que, siendo fieles
a la Estética, quemem dichos papeles...

¡No nos ensucien esto; pues no hay belleza
posible, en los pinares, si no hay limpieza...

¡Además, no me explico cómo traen tantos!
¡Periódicos, por miles, conté unos cuantos!

¿Cómo tal abundancia de papel tienen?
¿Serán socios de Urgoiti los que aquí vienen?

LUIS DE TAPIA

San Rafael.

DESDE PARIS

Una visita al señor Alvear

Uno de mis propósitos, al visitar esta
admirable ciudad, era el de conocer al
nuevo presidente de la República Argentina,
elevado a esa primera representación
de su país por el voto entusiasta de sus
conciudadanos. Más que por el interés que
han de merecer siempre las orientaciones
políticas de quien inicia una etapa
presidencial, atraíame el prestigio de la
persona que había merecido tan unánime
aclamación. Aumentaba también mis
estimulos para efectuar este honroso
conocimiento, el anuncio del próximo
viaje que el señor Alvear se prepara a hacer
a España, donde la cordialidad, ya bien
cimentada, que sentimos hacia la gran
nación suramericana, va a encontrar un
instante propicio para exteriorizarse.

Al saber, pues, que había regresado de
sus excursiones por Italia e Inglaterra,
en que tan excepcionales honores ha
merecido para su persona y para la Argentina,
me dirigí a la Legación para solicitar
una audiencia. Las bondades con que
fui atendido suprimieron todo trámite
dilatatorio. Ese simpático gesto de
democracia que sabe ahorrar el enojo
dilatatorio de las pompas étiquetas,
sin merma del brillo y la dignidad
de las más elevadas funciones, me
acogió desde los primeros instantes.
El personal de la Legación facilitó mis
deseos con tal presteza que, después
de brevísima espera, el cultísimo
diplomático señor Figueroa me condujo
al despacho del Sr. Alvear.

No era mi propósito celebrar una
entrevista con el ilustre político argentino,
género de agresión periodística que
rara vez logra interesar al público.
Más bien transmitir una impresión
de su persona.

Tuve, en primer término, que agradecerle
la exquisita amabilidad con que me
recibió, dedicando afectuosas palabras a su

amistad con mi padre y con mi hermano.
Al conocer los objetivos de mi próximo
viaje a su país, se extendió en atinadísimas
observaciones sobre las ventajas que
para ambas naciones se derivarían de una
vida cada vez más íntima.

«Yo tengo—me dijo—profundos afectos
hacia España, a la que me siento cordialmente
inclinado por los fuertes sentimientos
que emanan de la familia y de la sangre.

Experimento ahora una profunda
satisfacción al disponerme muy próximamente
a visitar la Península. El fomento de
tantos intereses morales y materiales como
la historia, mirando al pasado, y las vibraciones
de la realidad, mirando al presente,
ligan a uno y otro pueblo, es importantísimo,
y de él pueden derivarse trascendentales
beneficios colectivos.

La Argentina—añadió el presidente—
constituye hoy una de las naciones en que
las fórmulas de democracia han conseguido
mayor perfección, y en que han arraigado
más hondamente en el pueblo.

Esta acomodación a la vida moderna
y este amor a las normas de progreso
explican el rápido desenvolvimiento argentino.

Mientras hablaba el presidente, observaba
sus gestos mesurados y distinguidos.
Su elevada estatura prestaba a esos ademanes
una autoridad que, sin embargo,
en ningún momento perdía la llaneza.
Entonces creí ver la característica de su
persona, la que realmente explica un prestigio
tan completo. El Sr. Alvear, aristócrata
por su sangre, por sus relaciones, por el
ambiente en que siempre ha vivido, es, al
mismo tiempo, un sincero demócrata, que
siente los problemas populares.

«Espero que me verá usted en Buenos
Aires—me dijo, al despedirme.»

Y, efectivamente, será para mí muy
grato el contemplar al jefe de una gran
democracia en que se habla nuestro idioma,
y en la que hospitalariamente conviven
tantos españoles, rigiendo a un pueblo que
tan finas aptitudes demuestra para
conquistar el progreso.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Paris, 26 de Julio.

No es probable que Grecia ataque Constantinopla

Londres, 29.—En una información de la
Agencia Reuter se dice que aunque el
Gobierno británico ha tenido noticia de los
rumores que circulan en la Prensa relativos
a la eventualidad de un próximo ataque
de los griegos a Constantinopla, no ha recibido
ninguna confirmación de la posibilidad
de tal acontecimiento.

En los círculos políticos londinenses
se hace muy difícil creer que tales rumores
tengan un fundamento serio, estimándose
que los griegos habrían de meditar mucho
antes de acometer una empresa que
provocaría una situación extremadamente
grave, ya que deben tener por seguro
que las tropas aliadas actualmente
en Constantinopla se opondrían con
las armas en la mano a una acción
que implicaría para Grecia un conflicto
inmediato con Francia e Inglaterra.

Los aliados preparados a repeler el
ataque

Constantinopla, 29.—El comandante
en jefe de las tropas aliadas en esta
capital, al tener noticia de los rumores
circulados estos días acerca de una
posible violación de la neutralidad
de los territorios ocupados por ellas,
ha declarado que se halla firmemente
resuelto a repeler por la fuerza todo
intento en aquel sentido.

Las tropas francesas han recibido ya
órdenes para ocupar el sector de Tchataldja.

El ministro de la Guerra de Liberia

Cádiz, 29.—Ha llegado a esta capital
el ministro de la Guerra de la República
de Liberia, Sr. James Cooper.

Mañana embarcará para Nueva York,
a bordo del vapor «Montserrat».

UN INCIDENTE

En la frontera de Luxemburgo

Bruselas, 29.—La «Independance
Belge» dice lo siguiente:

«Ayer, a las seis de la mañana, se
produjo un grave incidente entre aduaneros
alemanes y unos contrabandistas de
nacionalidad hasta ahora desconocida.

Dos de estos perseguidos por los aduaneros
franquearon el puente que cruza el
Mosa, lo cual impidió a los aduaneros
pudiesen proseguir la persecución; pero éstos
dispararon desde la orilla alemana
en dirección a los fugitivos, ninguno de
los cuales fué alcanzado, siendo, en
cambio, muerto de un balazo un
aldeano luxemburgués y heridos
levemente unos más.

Este incidente tendrá seguramente
consecuencias diplomáticas.

RELATOS VIEJOS

CAUDILLAJES PIADOSOS

En todos los tiempos, los caudillos o
los gobernantes han sido hombres
convencidos de estar asistidos de la gracia
divina, o, simplemente, escépticos, que
han dejado los asuntos ultramundanos
a los filósofos y a los cenobitas. Han sido
Godofredos o Cides, Carlomagnos o
Bonapartes. Cuando aquella célebre Juana
de Orleans, cuya doncellez intriga tanto
a nuestros vecinos, alzó el estandarte
francés para combatir a las huestes del
rey Enrique, lo hizo creyéndose llamada
por Dios para empresa tan alta, ni más
ni menos que David se creyó escogido para
salvar al pueblo hebreo, o Pelayo para
empezar la reconquista. Lo que nunca
ocurrió fué ser un penitente ni un devoto
el que, dudando de su misión, se encargase
de realizar esa misión, reservada, no a
los rezadores, sino a los elegidos.

Porque parece demasiado fuerte que un
gobernante o un caudillo recite esta oración
u otra análoga: «Señor: yo no soy digno
de tus beneficios; en vista de lo cual
voy a repartir por el orbe. No soy bastante
fuerte, en cuya atención voy a hacer
fuerte a una nación entera. Yo reconozco
mi ignorancia, y, por lo mismo, voy a
enseñar al prójimo. Soy el último de los
pecadores, lo cual me autoriza a castigar
los pecados ajenos y las culpas de los demás.»

No; esto no se ha hecho nunca, y
cuando se ha hecho, ha dado resultados
funestos. Lo que se ha pronunciado ha
sido diferente. Se ha dicho: «Soy el elegido
de Dios y habréis de obedecerme; ¡bien!
«Tengo la Gracia y quiero comunicársela»;
pero confesar cándidamente que se
está expuesto a entrar en el infierno y
empeñarse en llevar a las gentes a remolque,
eso parece demasiado aun a los espíritus
más tolerantes.

La noche que precedió a la batalla del
Gránico, no fué el plano de las Hespérides
lo que estudió el héroe macedonio,
sino el de los lugares ocupados por los
ejércitos de Darío. La víspera de la
conquista definitiva de Alarico no impuso
el César a su cuerpo flagelaciones, sino
estimulantes; el piadoso hijo de Pepino,
después de fundar el mayor Imperio del
mundo, exclamó: «No es posible que el
Señor vele por cada uno con el cuidado
necesario; por lo cual es preciso que cada
cual se aplique a mantenerse por sí».
Excomulgado el genio de Wagram y Lodi,
contestó a los anatemas de Pío Papa con
esta sola frase: «Decidle que cuide de la
suya». La razón de estas indiferencias
ornadas siempre de laureles, la ha explicado
muy bien Juan Jacobo: «Un ejército
corte de penitentes—dice—será siempre
una cohorte de esclavos. ¿Qué les importa
la derrota ni la muerte? Su reinado no
es de este mundo».

Por eso, la gloria de Enrique IV no
llama Canosa, sino Vervins; así, el
pueblo francés, que olvidó la apoteosis de
la diosa Razón, conservó el culto de
Germinal. Por eso, ni a Washington, ni a
Franklin, ni a Louverture, ni a Bolívar,
ni a Robert Peel, ni al marqués de Hitó
se les representa calzados de sandalias,
cubiertos de cíngulos y cubierta de ceniza
la frente, sino con la cabeza levantada,
la mirada fija en el horizonte, y en sus
manos las leyes que aseguran la
independencia y la libertad de sus pueblos.

Son incompatibles la penitencia y el
caudillaje, la extrema devoción con el
decidido arresto del guía. Quien rige a
una nación, si es creyente, debe sentirse
digno de ser instrumento de los dioses;
como el legislador hebreo, sólo acude a
los montes ardientes para descender de
ellos trayendo en sus manos el Decálogo.
Si se inspira en otros principios, si ha
acertado a esparcir la idealidad sobre el
mundo y sobre las cosas, si siente el ansia
de lo infinito de otra manera que recitando
vanas sentencias y sometiéndose a prácticas
propias de bonzos y fakires, marcha
desembarazadamente por el camino que
le señala el amor a la humanidad.

¡Triste nación aquella en donde los
encargados de dirigirla piden a las imágenes
y a los íconos la perspicacia que no
tienen, el vigor que les falta, la imparcialidad
y alteza de miras que sólo se adquiere
ren por la constancia en la propia labor!
Ese pueblo podrá ser un inmenso claustro
un enorme redil de místicas ovejas,
un magno fanatismo de sofadores y devotos;
lo que no podrá ser—porque la pasividad
no engendra energías, ni la flor sin estam-

DE MARRUECOS

Burguete visita Dar Drius

Abd-el-Krim perdió quince jefes en el último combate

El alto comisario en Melilla

Visitas a Batej y Dar Drius

El telegrama oficial facilitado anoche en Guerra dice, hablando de la estancia del general Burguete en Melilla:
'Hoy, a las seis, he salido en automóvil para Drius, deteniéndome Batej, donde saludé a representantes indígenas. En Drius, después de la columna, que desfiló ante mí, haciéndolo la Infantería al paso, Artillería a trote y Caballería al galope, desfilando asimismo los carros de asalto de Infantería y Artillería y vistiendo la escuadrilla de caza. Después me acompañaron en Drius Comisiones de moros notables Abada, Beni-Said, Amabid Abi, Mojamad-ben-Ramu, de Beni-Ulixich, y Sidi Rai Kaluni, sanjón de Ain-Zorah. Al regreso me detuve en Monte Arruit, donde por antaño tumba los nuestros pronunciando algunas frases abusivas a los que allí sucumbieron; después me acompañaron Ben Chelal y los Alamed Said, regresando a Melilla a medio día.'

Noticias particulares.—La excursión al Gurugú y Segangan.—Recepción concurren.

Melilla, 29.—A las tres y media de la tarde el alto comisario, acompañado de su séquito, se dirigió al monte Gurugú. Iban con él el general Burguete el comandante general de esta zona, los generales Castro Girona y Palau y los coroneles Lasquetri, de la Policía; Después, de Estado Mayor, y Montero, de Ingenieros.

La carretera, recientemente terminada, llamó la atención del alto comisario, quien se mostró satisfecho de los trabajos realizados.

A las cuatro y media llegaron los excursionistas a pie a Taquigriat, donde los ingenieros que están construyendo la carretera levantaron un artístico cenador, cubierto de ramaje y palmeras. En el interior del mismo habían construido una mesa de piedra. El general ofreció refrescos y pastas, y la comitiva se dirigió a la meseta de Taxuda, donde Burguete conferenció con Ardanaz, mostrándose enterado de la orografía del terreno. Después se trasladó la comitiva a Segangan por Atlaten, donde cumplimentó a Burguete el teniente coronel de aquel campamento.

La visita fue breve por tener que asistir el comisario a la recepción, que se celebró a las siete de la tarde. En Segangan se habían levantado artísticos arcos de hiedra, y una de las fachadas de la Cárcel ostentaba un rótulo en el que se leía: «Viva el alto comisario.»

La excursión satisfizo al general Burguete; el panorama que desde allí se divisa es magnífico. Desde Taquigriat se domina el nacimiento del río Oro y todo el frente de la campaña.

Mañana visitará el zoco el Hach de Beni-sicar, Tifasar y la margen del Kert.

A las siete de la tarde se celebró la recepción, siendo cumplimentado Burguete por todos los Cuerpos de la guarnición, representaciones civiles y la Prensa.

Habló por los periodistas Tur, y por la Cámara Agrícola, Lobera, director de «El Telegrama del Rif».

La recepción resultó animadísima. Burguete conversó con todos afablemente.

A las seis de la mañana ha marchado el alto comisario, acompañado de su Cuartel general, a las posiciones de Monte Arruit, Batej y Kandussi, para visitar sus guarniciones. Esta tarde visitará el sector de Beni-Sicar.

Circulan insistentes rumores en la plaza asegurando que varios indígenas notables de Beni Tuzin y Tensaman se presentaron al general Burguete en Dar Drius, cesando en su hostilidad a España.

Detalles de las visitas de ayer.—El general Burguete a Larache

Melilla, 29.—A las doce y cuarenta y cinco minutos ha regresado el general Burguete de su visita a las posiciones.

A las ocho de la mañana, el alto comisario con su comitiva llegó a Tistutin, donde el coronel Valladolid y el jefe del Campamento Ruiz Portal, cumplimentaron al general.

La fuerza estaba formada delante de la posición, y el alto comisario la vistió.

Luego el general Burguete continuó su viaje hacia Batej, donde se encontraba la policía formada al mando del capitán Longoria.

El comandante Marín, jefe de esta posición, saludó al comisario. Este vistió la policía, conversando después con el kaid Maach, el cual se hallaba acompañado de varios jefes de Beni-bu-yahl.

El general Burguete conversó también con ellos, interesándose por el paradero de Bu-Frahi, el cual, según le contestaron los jefes, se encuentra en Muley Idris.

Después de revistar también las fuerzas, el general Burguete y su acompañamiento siguieron el viaje, llegando a Dar Drius a las nueve y veinte de la mañana.

El alto comisario, sin descender del automóvil, vistió a todas las tropas que se encontraban formadas, en la gran explanada que hay a la izquierda del campamento.

Terminada la revista, el general Burguete descendió del automóvil para presenciar el desfile.

A la cabeza de las fuerzas iban el general Sr. García Aldave, jefe de la columna, y el coronel segundo jefe, Sr. Coronel.

Las tropas desfilaron en el orden siguiente: Tercio con bandera, regimientos de Galicia, Burgos, Africa y Toledo, Ingenieros, Artillería de montaña, Grupo de instrucción.

La parte más lucida y pintoresca del desfile fue el de la Caballería de Treviño y el de los Regulares y Policía, que lo efectuaron al galope. Los regulares, al desfilar, levantaban en alto sus fusiles.

En último término desfilaron los carros de asalto.

El general Burguete, presenciado el desfile, fue a la oficina de la Policía indígena, donde conversó con el kaid Abdalah Sidi-Said, de Ainzora.

El coronel Lasquetri le presentó a varios indígenas de Ulichech que se sometieron ayer.

El general Burguete ocupó el «auton» y se dirigió a visitar las cuadrillas de aviones de caza que mandan los capitanes Moreno y Bella.

El alto comisario regresó hacia Batej, rezo ante la tumba donde reposan buen número de cadáveres españoles; siguió a la aguada de Monte Arruit, vistió a las fuerzas de Otumba que regresaban del baño, conversando con muchos soldados, pues la mayoría de ellos son valencianos, y Burguete les habló en su dialecto.

En la aguada se sirvió un refresco, brindando el alto comisario por España y por el rey.

Volvio a ocupar el automóvil, y todavía antes de entrar en Melilla se detuvo en el kilómetro 3 de la carretera de Monte Arruit a Zeluan para conversar brevemente con Ben-Chelal y demás jefes de Beni-bu-Ifrur.

El alto comisario, como antes dije, regresó a Melilla a las doce y cuarenta y cinco.

Esta noche, a las doce, embarca en el «Giralda» para trasladarse a Larache, donde visitará la zona durante siete días.

Después volverá a Melilla, donde permanecerá unos quince días, acampando en Dar Quedhadi.

Otros informes

Tiroteos, aprovisionamientos y bombardeos

El parte oficial de anoche dice, hablando de la situación militar en nuestras zonas: «En territorio Ceuta-Tetuán, en bosque Kansemas, fué agredido y herido gravemente soldado legionario Antonio Bretón. En territorio Larache, sin novedad.

En territorio Melilla, aun cuando sin mucha intensidad, la posición Timayast ha sido más hostilizada que de costumbre. En la tarde de ayer se hicieron convoyes a Alhucemas y Puñón, dejando en este último 28 toneladas de agua. La situación sigue estacionaria, sin que se observe alteración sensible, no registrándose ningún suceso digno de mención. Dicen las comunicaciones que el bombardeo aéreo efectuado últimamente sobre zoco Teizata, de Uad Bu Bekker, produjo gran confusión, obligando a los concurrentes a dispersarse y causando numerosas bajas en ganado. Como consecuencia otro bombardeo de nuestros aeroplanos sobre Teizata Azilaf, resultaron tres hombres muertos.

La última derrota de Abd-el-Krim... según los confidentes.—Muerte del «Pajarito»?

Melilla, 29.—Noticias del campo rebelde confirman la derrota de Abd-el-Krim en el territorio de Gueznata.

El encuentro fué violentísimo, durante el tiroteo varias horas, y finalmente llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, en la que Abd-el-Krim perdió 15 importantes jefes. Entre ellos figura el «Pajarito», que, como se recordará, era el encargado de llevar a los prisioneros de Andir la correspondencia, víveres y medicamentos que transportaban nuestros convoyes, y el Hach Arraraj, que también tenía gran prestigio entre los benharraqueles.

La gente de Abd-el-Krim se retiró a la frontera de Beniarraguel y allí continuó la lucha.

Bombardeo de poblados

Una escuadrilla de aparatos Bristol efectuó vuelos sobre concentraciones de Tafersit y Beni-Ulixich; bombardearon los poblados, con resultado eficaz, pues las disolvieron, causando bajas.

La escuadrilla iba mandada por el capitán Lorente y aterrizó en el campamento de Dar Drius, con objeto de ponerse sus pilotos a las órdenes del Alto mando, que se encontraba visitando aquel lugar.

Posición hostilizada.—Noticias varias

Melilla, 29.—La posición de Timayast ha sido hostilizada ligeramente por un grupo enemigo situado a varios centenares de metros de este campamento. Las baterías de la posición y la Infantería repelieron la agresión, haciendo huir a los agresores.

Cuando Burguete regresaba de su excursión se vio sorprendido, al llegar a la altura de la Casa de Socorro, por la presencia de un nutrido grupo. El comisario mandó detener el «auton», interesándose por lo ocurrido.

El suceso que reunió a la gente en aquel lugar fué que un omnibus que presta servicio entre Melilla y el Barrio Real atropelló en la calle del General Polaveja a una mujer, que resultó con un brazo fracturado y otras contusiones.

Se ha terminado la pista que conduce desde la posición de Tugonta a la de Anvar occidental.

El aparato de caza tripulado por el teniente de Caballería D. Alfredo Gutiérrez, que fué uno de los que salió a recibir al «Giralda», tomó tierra en las inmediaciones del antiguo aeródromo del Hipódromo, por rotura de la tubería del aceite. El aviador no sufrió daño alguno.

Se ha presentado en Quedhadi un prisionero llamado Domingo Campo Albarido, ex capitán de los benharraqueles.

Al realizar la aguada en Monte Arruit han sido encontrados tres cadáveres de soldados. Uno de ellos tenía el número correspondiente al regimiento de Ceñifola.

Los soldados franceses del desatracamiento de Taurit detuvieron hace días a varios indígenas de Gueznata, que trataban de penetrar en la zona francesa para aprovisionarse de víveres con destino a la jarka de Abd-el-Krim.

Esta tarde se ha enviado otro convoy marítimo a Alhucemas. Lleva medicamentos para los prisioneros, entre los cuales hay varios enfermos de tifoides. De esta enfermedad ha fallecido el sargento de la Policía indígena D. Rafael Ortega.

UNA FIESTA

Los niños del Asilo

En Santa Cristina hubo ayer una fiesta dedicada exclusivamente a los niños que allí se guardan, y a los que forman la Colonia de trabajo, los de Vallehermoso y los de María Inmaculada. Había, en total, 1.500 niños.

A las ocho y media de la mañana hubo fiesta religiosa, celebrándose misa y procesión.

A las cuatro y media de la tarde, y en un circo levantado para esta fiesta, se celebró un divertidísimo espectáculo, con numerosas variedades de los que con más éxito han actuado este año en Parísh y en la Zarzuela.

También las niñas que se educan en el Asilo hicieron algunos ejercicios de gimnasia nueva, que fueron muy celebrados.

Por la noche se quemó una colección de fuegos artificiales.

El restaurante Parisiana regala cerveza y refrescos para los 1.500 asistentes.

Fuó muy felicitado el Sr. García Molinas por este rasgo, y por el que acaba de realizar entregando, en nombre de la Matritense, un donativo de 25.000 pesetas a San Juan de Dios, para que se adquieran ropas, de que tan necesitado está aquel establecimiento.

El Sr. García Molinas, que en sus frecuentes visitas a dicho hospital, asesorado por el presidente de la Diputación provincial, Sr. Diaz Agero, y el visitador del hospital, Sr. Del Coso, se ha dado perfecta cuenta de las necesidades del mismo, continúa gestionando de la Asociación Matritense de Caridad la protección que un día muy señalado para el hospital de San Juan de Dios—el de la inauguración del motor y bomba elevadora de agua, costeados también por la mediación del Sr. García Molinas—, prometiera en nombre de la caritativa Asociación que preside.

Además, el Sr. García Molinas, que palpablemente vio la necesidad de aumentar la dotación de agua del hospital, está estudiando una nueva forma de realizar la importante y necesaria mejora aludida.

LAS TRAGEDIAS DE LA AVIACION

Caida de un avión en el Elba

Hamburgo, 29.—Ayer tarde, a las tres y media, ha caído violentamente a tierra un avión del servicio postal, en las inmediaciones de Bozenburgo, en el Elba.

El piloto y tres viajeros, que se cree son de nacionalidad americana, resultaron muertos.

Todavía no ha sido posible establecer las causas de este accidente.

Republicanos y fascistas

Rávena, 29.—En virtud de las energías instrucciones dadas por el Gobierno a las autoridades provinciales con el fin de que se restablezca el orden, los republicanos y los fascistas han resuelto cesar la agitación y disponer su actitud de rebeldía.

Los fascistas, en su mayoría, se retiraron anoche a sus respectivas residencias.

bres frutos—será un pueblo «sui juris», un conjunto de ciudadanos, una colectividad consciente de su fuerza y vigor y señora de sus destinos.

ANTONIO ZOZAYA

Notas militares

Los nuevos alumnos de Escuela Naval

Terminadas las oposiciones para ingreso en la Escuela Naval militar como aspirantes, han quedado aprobados los sesenta opositores siguientes por el orden en que se expresan:

- D. Juan Guisillás García, D. Luis Cebreiro Blanco, D. José Fullera y Carlos Roca, D. Juan León Palacios, D. Melchor Sanjurjo y Torres, D. Rafael Viniestra, D. Gerardo López de Arce y Martínez, D. Jesús Vaca Arzola, D. José Cañas Arce, D. José Klith y Casasco, D. José Estrella Martínez, don Agustín Medina y Fernández de Castro, don Joaquín Preysler Pastor, D. Remigio Jiménez y Cervantes Pinedo, D. Martín Rubio y Hernández, D. Manuel Barreda Aragonés, D. Gonzalo Díaz García, D. Vicente Ramírez Togores, D. Adolfo Suances y Suances, don Fernando Solís y Nájuez de Prado, D. Juan Cervena y Cervena, D. Joaquín García Charlo, D. Julián Cirilo Moreno y Jiménez, don Félix Calero Pérez, D. Manuel Estrada Betoro, D. Isidoro Seris Granier, D. Nicolás Tuduri Pook, D. Antonio Ruiz González, don Luis Rivera, D. Francisco Galvache Ruiz, D. José María Mena y Ruiz del Portal, don Rafael Pérez del Campo, D. Juan Soler Espiaba, D. José García y López, D. Ramón Ojeda López, D. Julián María y García de la Vega, D. Manuel Garay Lobo, D. José Estrella López, D. Antonio López Costa, don Alejandro Ory Castedo, D. Bernardo Blanco Vases, D. Roberto Basomonte, D. Aquilino Aparicio Fajana, D. Alfonso de Alfaro y del Pucyo, D. Benito Alesina Láinez, D. Antonio Carrasco y González Elípe, D. Julio Vizoso López, D. Ramón Guittar de Virto, D. Agustín Rivas Pardo, D. Andrés de Benito Peláez, D. Antonio Delgado Tagle, D. José Luis Hernández Nájuez, D. Julio Castro Cardós, D. Mariano de Urzáiz y de Silva, don Manuel Baró Romeo, D. Luis Espinosa Ferrández, D. Víctor Garay Lobo, D. Fernando Fernández de Córdoba y Mariategui, D. José Martínez y Guzmán y D. Antonio Arderius y Pernies.

Los desaparecidos

Por el ministerio de la Guerra se ha revuelto, como resultado de consulta del alto comisario, que el padre del soldado Fernando Borelló, desaparecido en Melilla, tiene derecho al percibo de haberes de su hijo, siempre que justifique su pobreza, siendo esta disposición de carácter general.

Un éxito tan grande como merecido

Es justo consignar que los afanes y desvelos del eminente químico Dr. Roly se han visto coronados por el más honroso éxito, pues gracias a su maravilloso preparado Magnesia «ROLY» fosforilada, la Humanidad que sufre de hiperacididad o de algunas de sus graves consecuencias está de entera buena, toda vez que la curación de las dolencias de los órganos digestivos es un hecho incontestable.

Al objeto de que lleguen hasta los más humildes hogares las virtudes curativas de su Magnesia «ROLY» no ha reparado en sacrificios, expendiéndose en todas las farmacias de España a cuatro pesetas frasco.

EL ULTIMO ABRAZO

Roma, 29.—Durante las excavaciones realizadas en el patio de un magnífico palacio en Velletri, cerca de Roma, se han encontrado dos esqueletos, uno de mujer y otro de hombre. Los brazos de ambos estaban unidos en un estrecho abrazo.

También se ha encontrado una valiosísima sortija. Examinados los huesos se ha comprobado que los cadáveres llevaban enterrados muchísimo tiempo.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 106

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

cer aquí declaración alguna: si la justicia quiere más adelante valerse de su testimonio, que la llame a su presencia, que yo la acompañaré... Hasta entonces nadie tiene derecho para interrogarla.

—Pero yo, señora... es digo que...

La señora Adela interrumpió a la lechona y le dijo con severidad:

—Apenas puede disculparos de vuestra conducta la desgracia de que sois víctimas; un día vendrá en que os arrepentiréis de la imprudente violencia que habéis cometido. La señorita María vive conmigo en la quinta de Bouqueval; podéis decirselo al juez que ha recibido vuestra primera declaración y aguardaremos sus órdenes.

La viuda no halló qué responder a tan convincentes palabras; sentóse en el brocal del arriero, abrazó a sus hijos y empezó a llorar amargamente. Algunos minutos después de esta escena se presentó Pedro el cabrero, al cual subieron la señora Adela y Flor de María para verse a Bouqueval.

Al pasar por delante de la quinta de Arnouville, la Guillaabara vió a Clara que lloraba medio oculta detrás de una persiana entreabierta; la candorosa niña hizo a Flor de María con un pañuelo una seña de despedida.

—Ay, señora, qué vergüenza para mí! Qué pesadumbre para vos!—dijo Flor de María a su madre adoptiva luego que se vió sola con ella en la sala de la quinta de Bouqueval.—Sin duda os habéis enojado para siempre con madame Dubreuil, y todo por causa mía... Ah, mi presentimiento!... Dios me ha castigado por haber engañado a esa señora y a su hija... Soy la causa de la discordia que va a separaros de vuestra amiga...

—Mi amiga... no hay duda, hija mía, que es una excelente mujer; pero tiene una cabeza de chorlito... Sin embargo, su corazón es bueno; estoy segura de que mañana se arrepentirá del atolondramiento que ha padecido hoy...

—Ah! No creáis que intento acusaros para disculparos... ¡No lo permita Dios! Pero la bondad con que me mirais, puede acaso cegaros... Ponéos en el lugar de madame Dubreuil... Al saber que la compañera de su hija querida... era... lo que era yo... ¿habrá quien pueda culpar su indignación?

La señora Adela no halló por desgracia una sola palabra que responder a esta pregunta de Flor de María, la cual continuó con exaltación:

—Mañana correrá por todo el país la noticia de la escena vergonzosa a que he dado motivo! No temo por mí; pero quisiera saber si la reputación de la señorita Clara padecerá también... porque me ha llamado su amiga y su hermana? Ah, ¡ojalá hubiera se-

guido mi primer impulso... resistirme al cariño que me inspiraba la señorita Dubreuil... y desear la amistad con que me brindaba a riesgo de que llegase a aborrecerme! Pero me he olvidado de la distancia que nos separaba... y Dios me ha castigado; si, me ha castigado cruelmente... porque acaso he hecho un daño irreparable a una criatura tan buena y tan virtuosa...

—No os hagáis, hija mía, cargos tan dolorosos—dijo la señora Adela después de algunos momentos de reflexión—; la vida que habéis tenido es culpable... sí, muy culpable... Pero no basta el que con vuestro arrepentimiento hayáis merecido la protección de nuestro venerable cura? ¿No habéis sido presentada a madame Dubreuil bajo sus auspicios y los míos, y no la han inspeccionado vuestras propias cualidades el tierno espíritu que libremente os habla profesado?... No es ella quien os ha pedido que llamáseis hermana a su Clara? Y, finalmente, ¿podría yo como acabo de decirselo a ella misma, porque nada he querido ocultar, podría yo divulgar lo pasado, segura como estaba de vuestro arrepentimiento, haciendo así más penosa... y acaso imposible, vuestra rehabilitación, desesperanzándoos y exponiéndoos al vilipendio de unas gentes tan desgraciadas y tan abandonadas como vos misma habéis sido, y que acaso no hubieran conservado como vos el secreto instinto del honor y de la virtud? La revelación de esa mujer es sin duda penosa y funesta; pero ¿debería yo prevenirla, sacrificando así vuestra futura tranquilidad a una eventualidad casi improbable?

—Ay, señora! Lo que me hace conocer que mi posición será para siempre falsa y miserable, es el que, llevada del afecto que os merezco, habéis tenido justa razón para ocultar lo pasado, y el que la madre de Clara ha tenido también razón para despreciarme en nombre de ese pasado... De despreciarme, como todo el mundo me despreciará en lo venidero, porque la escena de la quinta de Arnouville no tardará en divulgarse por todo el país... ¡Ah! Me moriré de vergüenza; no podré soportar las miradas de nadie.

—¿Ni aun las mías, hija del corazón?—dijo madame Adela, soltando un raudal de lágrimas y abriendo los brazos a Flor de María.—Sin embargo, nunca hallaréis en mi corazón más que la ternura y el amor de una madre. Tened espíritu, hija mía, y tranquilizaos con la conciencia de vuestro arrepentimiento. Aquí estáis rodeada de amigos; pues bien, que sea vuestro mundo esta casa... Anticipemos la revelación que teméis; vuestro buen cura reunirá las gentes de la quinta, que tanto os aman ya, y les dirá la verdad de lo que ha pasado. Creedme, hija mía, su palabra tiene tal autoridad, que esta revelación no podrá menos de haceros más interesante y querida.

—Os creo, señora, y me resignaré. Ayer me anunció el señor cura en la conversación que he tenido con él las dolorosas expiaciones por que tenía que pasar, y no debo extrañar que empiecen ya. Me ha dicho también que mis amarguras serían contadas y recibidas. Así lo espero. Sostendré en mi quebranto por vos y por él, no me quejaré nunca.

—Vais a verlo dentro de pocos momentos, y a la verdad, nunca os serán más saludables sus consejos. Son ya las cuatro y media; disponed para ir a la rectoral, hija mía. Voy a escribir al señor Rodolfo para informarlo de lo que ha pasado en la quinta de Arnouville. Echaré la carta por un propio y luego iré a la rectoral, porque convie-

ne que hablemos las dos con el señor Laporte.

Algunos momentos después salió de la quinta la Guillaabara y se dirigió a la rectoral por el camino hondo, en donde la vispera habían resuelto aguardarla el Maestro de Escuela y el Cojuelo.

Hemos visto ya por estos coloquios con la señora Adela y con el cura de Bouqueval cuán bien había aprovechado Flor de María los consejos de sus bienhechores y cuánto se había identificado con sus principios; pero esta misma adquisición era la causa de su amargura, porque le hacía conocer toda la fealdad de su primera miseria; su espíritu se había desarrollado a medida que su buena inclinación natural se robustecía y fructificaba en la atmósfera de honor y de pureza en que vivía. Con un entendimiento menos elevado, una sensibilidad menos delicada y una imaginación menos viva y ardiente, Flor de María se hubiera consolado más fácilmente; pero, por desgracia, ni un solo día dejaba de acordarse sin disgusto y horror de la vergonzosa miseria de su pasada existencia. Figurémosnos una niña de diecisiete años, llena de candor y de pureza, con la conciencia de su pureza y de su candor, arrojada por algún poder infernal en la taberna de la Pelona y sometida irrevocablemente a la voluntad de aquella arpía... Tal era en Flor de María la reacción de lo pasado sobre lo presente. De este modo haremos comprender el sentimiento retrospectivo, o por mejor decir, la repercusión moral, que tanto hacía padecer a la Guillaabara y que la inducía a sentir, más veces de lo que se atrevía a confesar al cura, el no haberse ahogado en el fango de su primera miseria.

La fiesta nacional

VALENCIA.—LA SEPTIMA DE ABONO Con broche de oro

Valencia, 29.—Con broche de oro han querido cerrar la feria los matadores que en ella han tomado parte...

Entre los dos fue la lucha, una pelea de buena ley, noble, sana, hecha de emulación y de sinceridad...

El volaplo soberano De hoy en adelante, cuando Fortuna hable de matar toros, será preciso descubrirse y darle el tratamiento de V. E...

Levantó a la plaza entera, y en un clamor infinito, clamor hecho de admiraciones, de estupor, ante la magnitud de la obra...

En la lucha titánica, desesperada; en la batalla feroz, violenta, agresiva, entablada entre Sánchez Mejías y el público valenciano...

Grande fue su valor; desplantes, gallardías y adornos fueron recios, muchos violentos, y se le aclamó en el primer toro...

En la lucha titánica, desesperada; en la batalla feroz, violenta, agresiva, entablada entre Sánchez Mejías y el público valenciano...

GABIRONDO

El veraneo regio

San Sebastián, 29.—Ha llegado el infante D. Javier, siendo recibido en la estación por doña Cristina...

Santander, 29.—El rey, el marqués de Viana, el duque de Santoña y otros aristócratas montañeses marcharon esta mañana en automóvil a los montes de Saja...

de Santa Elena y a la señora del conde don Sr. Pombó. El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime pasearon en automóvil por la población...

Diferencias familiares

Oviedo, 29.—Comunican de infesto que anoche, cuando se dirigía a su domicilio el contratista de obras José Espina...

El viaje del Sr. Alvear

San Sebastián, 29.—El presidente de la Diputación donostiarra ha recibido el siguiente telegrama del presidente argentino...

Noticias breves

Madrid La «Gaceta» publicó ayer el decreto francés fijando en 2,05 el coeficiente aduanero aplicable a los vinos...

Ayuntamiento

La carretera de Extremadura Una Comisión de vecinos de la carretera de Extremadura ha visitado al alcalde para quejarse del estado de abandono...

Un clock-out

Los patronos del ramo de la madera han comunicado oficialmente que declararán el «clock-out» en todas las obras el próximo día 4...

Las panaderías

El alcalde, que habla conferenciado con los patronos panaderos respecto del conflicto planteado por los obreros sobre la fabricación de las libretas que a éstos corresponden...

El empréstito extraordinario

En la reunión extraordinaria que ayer celebró la Comisión de Hacienda se acordó en principio hacer el reparto de los 200.000 pesetas que quedan por distribuir de la primera anualidad del empréstito del marqués de Villabragima...

Pesas fraudulentas

En el distrito de la Latina ha decaído el teniente de alcalde Sr. Marcos gran número de pesas falsas de peso...

Cosas agrícolas

Verbena Verbena! Planta biennial, de tallo erguido y hojas ásperas... Amarga y astringente...

Verbena; al conjuro cascabeleero de tu nombre hace que se divierten la villa y corte. Las gentes—ya no hay majos, ni chisperos, ni abates; pero nos quedan pollos «bien»...

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad...»

Toda la corte celestial: San Antonio, San Juan, San Pedro, «el» Carmen, Santiago, San Cayetano, la Paloma, hacen de Madrid en verano una inabarcable verbena...

He aquí el puesto de flores. Entre palmeras, y claveles, y geránios, y margaritas están «ellas», las castizas de la verbena...

«Cuál de las dos me gusta más.»

La verbena es una Feria de Muestras. De muestras de productos del campo. En largas mesas adornadas de telas blancas, almidonadas, surgen montañas de frutos...

«Era abrazarla, como quien abraza a un tiesto de albahaca o clavellinas...»

La hortensia es llamativa, vistosa; atrae de lejos. La albahaca se insinúa sutil, se amete dentro con su aroma. Y entre ambas flores de verbena no podría decirse...

«Cuál de las dos me gusta más.»

La verbena es una Feria de Muestras. De muestras de productos del campo. En largas mesas adornadas de telas blancas, almidonadas, surgen montañas de frutos...

«Cuál de las dos me gusta más.»

Esta planta leguminosa, cuyas semillas tostadas y machacadas «toman parte» en el chocolate, unidas al ladrillo en polvo, al carbón tamizado, a la tierra de barros y tantos otros componentes; o se aprecian por su aceite abundante, insípido y fluido de aplicaciones múltiples, tiene «su barraca» en Valencia y un apadero en Alicante...

«Cuál de las dos me gusta más.»

No «diquela» en verbenas el que no monta sobre un cerdo; el que no larga unas pelotas a los mucicos impositores de alguna «boda aristocrática». Quien no toma unos churros. Y una copa. Y «se seca» unas positivas transformadas en aviator, torero o ama de cría...

agotantes, la blanca nota de «trecuras» que precisamente hace falta.

Y es la chufa, mejor diríamos la horchata, bálsamo milagroso que cura los ardores del cuerpo, y quita «mechas» o calorías a esos corazones sensibles, a punto de inflamarse...

shijas del pueblo de Madrid. A. DE CASTILLA

Pildoras técnicas

En el precio de la trilla hecha a máquina intervienen diferentes factores. Tales son, la relación entre paja y grano, de la cosecha; lo corto o largo y suave o machacada que se quiere obtener la paja; la dureza o resistencia de las cañas; etc.

En el supuesto de un tren de trillar de gran rendimiento que cueste 50.000 pesetas entre locomóvil y trilladora; que gaste al día por carbón, grasas, algodón y demás productos, así como por mecánicos y obreros 200 pesetas, y que dé un rendimiento por jornada de diez horas de faena de 200 fanegas...

Será interesante, por todo lo expresado, cuando se trata de adquirir una trilladora investigar, dado su rendimiento medio, el número probable de días que trabajará al año ya que, según sea éste mayor o menor y según el coste del tren de trilla, oscilará entre límites amplios el gasto requerido para obtener cada fanega.

En los trenes de trilla modelo grande el número de días más conveniente para reducir al mínimo el gasto es de 70 a 75. Pasando de 50, la campaña resulta, asimismo, económica.

El problema técnico de la trilla mecánica está, como es sabido, totalmente resuelto. Con una buena trilladora se hace la faena no sólo rápida, sino perfecta. Queda por resolver la parte económica.

Cuarenta o cincuenta mil pesetas que supone la adquisición de un tren de trilla deben ser—nosotros no tenemos concepto claro de dichas cifras; nos marean—muchas pesetas... Cincuenta, sesenta o setenta días de trilla significan grandes cosechas y grandes fincas...

Y mientras la Asociación, bien llevada, no salve con relativa facilidad tales obstáculos, los medianos y pequeños propietarios habrán de reducirse a la trilla corriente o acudir a modelos pequeños de trilladoras que no abundan ni presentan en general las ventajas de economía y perfección en la labor de las grandes máquinas de esta clase.

Incendio en una era

Valencia de Alcántara, 29.—Ayer se declaró un violento incendio en una era de este término municipal.

Desde los primeros momentos las llamas adquirieron tremendas proporciones, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvar una enorme cantidad de trigo y avena que había allí recolectado.

Las pérdidas ascienden a 13.500 pesetas. Ha sido detenido el obrero Alejandro Silveiro, que por imprudencia fué el causante del siniestro.

Los electricistas de Alicante

Alicante, 29.—Los huelguistas acudieron a la fábrica a cobrar los días que trabajaron en la primera quincena.

El anuncio de que se despediría a los obreros que no entraran el lunes a trabajar ha producido impresión entre los obreros de la fábrica.

Los equipos eléctricos que desembarcó el acorazado Jaime I actuaron con eficacia. Se temía que hoy no hubiera fluido para las industrias. La ciudad está admirada de la competencia de los marinos, que se impusieron en cinco horas el manejo de la maquinaria de la central.

El acorazado ha atracado en el muelle de Levante para desembarcar elementos con destino a la fábrica central.

La huelga se desarrolla sin incidentes.

ATERRIZAJE FORZOSO

Valencia, 29.—En Requena ha aterrizado el aeroplano militar tripulado por el teniente Bono, por carecer de gasolina para continuar su viaje.

La cárcel de Sevilla en ruinas

Sevilla, 29.—Hoy efectuaron los técnicos una nueva visita al edificio de la cárcel, comprobando que la parte que se consideraba en condiciones de seguridad ofrece también inminente estado de ruina. En vista de ello, el gobernador ha conferenciado con el alcalde, acordando trasladar urgentemente todos los presos al ex convento de San Jacinto, realizando en él algunas obras con objeto de habilitarlo al fin que se destina.

También se está preparando en nuevas condiciones la cárcel de Carmona, y a este efecto se está disponiendo material celular ferroviario.

Movimiento obrero

Mitín suspendido En la mañana de ayer fueron llamados a la Dirección general de Seguridad los organizadores del gran mitín que por la noche debía celebrarse en la Casa del Pueblo para protestar contra la guerra de Marruecos...

En vista de tal negativa, tres horas antes de la del mitín se comunicó oficialmente la suspensión «por disposición del señor gobernador civil y hasta tanto que resuelva el Juzgado militar, a quien se ha envigdo el oficio que a los efectos legales se entregó a las autoridades».

Los organizadores nos remiten una protesta enérgica y razonada, anunciando su propósito de insistir en la campaña en pro de las conclusiones que para el acto suspendido tenían dispuestas.

Un incidente y una protesta

La Comisión Ejecutiva de la Federación local de la Edificación nos remite una carta, en la que se refiere el siguiente incidente: «Según nuestras noticias, en las primeras horas de esta tarde pasaban varios obreros que se encaminaban a su trabajo por las proximidades de una obra que se construye en la calle de Cartagena...

Por este hecho, un fuerte retén de fuerza pública tomó por asalto una obra inmediata, sita en la calle de Lista, y con las armas de fuego montadas, y en la forma durísima que de ordinario emplean, obligaron a varios obreros de la otra obra a que fueran señalando individuos, a quienes se detenía en el acto y a los que no sabemos de qué delitos se les acusará.

En el automóvil de la Dirección de Orden público fueron conducidos al Juzgado de guardia, donde continúan en la actualidad veinte compañeros.»

A la referencia precedente acompaña la referida Comisión una protesta dura, como estiman que es adecuada ante la actuación de la fuerza pública en la forma descrita.

Convocatorias

Sindicato de elaborar metales.—Hoy, a las ocho de la mañana.

Grupo Socialista de Metalúrgicos.—Esta noche, a las ocho y media.

Gas y electricidad.—Hoy, a las nueve y media de la mañana.

El Balaúster.—Todos los delegados de taller, mañana, a las siete y media de la tarde. La Sección de Moldeadores en Hierro se reunirá el día 4 de Agosto, a las ocho de la noche.

Sombrereros.—Esta noche, a las diez.

Marmolistas.—Mañana, a las seis de la tarde.

Relojeros.—Mañana, a las diez de la noche.

Socorros de peluqueros.—Mañana, a las nueve y media de la noche.

Condenados a muerte

Brujas, 28.—El Tribunal de lo criminal ha condenado a muerte al barón Gagner Rickholt y al príncipe Augusto de Stollberg, oficiales superiores de la Guardia Imperial alemana, los cuales, en el mes de Marzo de 1915, asesinaron al barón de Udeken Acoz, en cuya casa se hallaban alojados.

EL INCENDIO DE SORIA

Soria, 29.—Para remediar en algo la triste situación en que se encuentran numerosas familias perjudicadas por el siniestro, se ha lanzado la idea de realizar una cuantiosa entre el vecindario, que ha sido muy bien acogida.

El vizconde de Eza ha gratificado con una importante cantidad a los soldados de Ingenieros del Parque de Guadalajara y los del Gobierno militar y la zona de Soria, que se distinguieron en los trabajos de extinción del incendio.

DE PRISIONES

El director general de Prisiones, en conversación sostenida con los periodistas, ha dicho que está preparando una Memoria para aceptar el pase al Estado de las obligaciones carcelarias, cuya reforma ha de verificarse en el plazo fijado de dos años.

Como consecuencia de esta reforma, pasarán también al Estado los edificios de las cárceles provinciales y ejercerá una mayor intervención en aquellas de distrito y partidos judiciales, con las que no puede implantarse la reforma.

También manifestó su profunda satisfacción, compartida igualmente por el ministro, por haberse logrado en este último período de tres meses todas aquellas aspiraciones que como más fundadas tenía el Cuerpo de Prisiones: el aumento de sueldo a los oficiales, modificación del sistema de las correcciones y la convocatoria a oposición para ayudantes.

Eligió igualmente la celeridad, rara en el Estado, con que se ha llevado el expediente abierto para iniciar las obras del destruido penal de Ocaña, y añadió que ya está firmado un crédito de 4.300.000 pesetas, a fin de dar principio a la reconstrucción inmediatamente, para evitar que el abandono aumente los destrozos del incendio y cuenten entonces doble las obras.

Aparte otras manifestaciones ya recogidas y de notas de menor interés, indicó su deseo de hacer una visita con los periodistas a la cárcel de Alcalá con ocasión de unas reformas establecidas.

LA POLITICA

Los Convenios comerciales

El subsecretario de la Presidencia manifestó ayer que en aquel departamento se habían recibido muchos telegramas relacionados con los Tratados comerciales.

Unos telegramas felicitan al Gobierno por haber terminado sus negociaciones con el de Inglaterra y otros le excitaban para que la ratificación del Tratado sea un hecho lo antes posible.

También se han recibido algunos despachos protestando del Convenio, por entender que perjudica a la industria carbonífera.

Respecto de las negociaciones con Alemania, el Gobierno recibe telegramas pidiéndole que mantenga la real orden relativa al coeficiente de la moneda depreciada, por entender que esta real orden beneficia más a la industria nacional que la compensación que habría de obtenerse al enviar los productos a Alemania.

Es cierto que los vinos y frutas han perdido el mercado de Hamburgo; pero en cambio han obtenido otras compensaciones.

El Sr. Alba al extranjero

El jefe de la Izquierda liberal, D. Santiago Alba, ha salido para Biarritz, desde donde se trasladará a Suiza, en unión de su distinguida familia.

Se propone el Sr. Alba regresar a Madrid a fines de Septiembre o primeros de Octubre.

Un laudo arbitral

Según decimos en otro lugar, expresándolo con amplios detalles, la huelga de Vizcaya ha quedado solucionada felizmente con la intervención del Gobierno, por el órgano del ministro del Trabajo.

Esta huelga, por su larga duración, de unos tres meses, próximamente; por el grave aspecto que ofrecía; por los grandes intereses mantenidos en litigio y por sus honradas repercusiones en la economía nacional, singularmente en las diversas industrias, era justificado motivo de preocupación, no sólo para los hombres de negocios, si que para el Gobierno, por sus estragos en el orden económico y las consecuencias posibles en el orden público.

Las partes contendientes, fatigadas en tan larga lucha sin encontrar solución aceptable, depositaron su confianza en el ministro del Trabajo, y el Sr. Calderón ha dictado un laudo, que hoy publica la «Gaceta», que contiene la fórmula de acuerdo entre patronos y obreros, y cierra felizmente el grave conflicto.

La satisfacción que el ministro exteriorizó ante los periodistas es harto justificada, pues en el patrono y obreros depositaron su confianza, y no en balde, como proclama el resultado obtenido.

El Sr. Calderón ha dado una nueva prueba de su sentido práctico y de su sagacidad ofreciendo una demostración de la eficacia del Poder público en la lucha social y plantando jalones para la solución de conflictos análogos. Es de esperar que si no existen infranqueables exageradas, el conflicto hulletero de Asturias, que el ejemplo que se señala, haya entrado en vías de solución.

El ministro del Trabajo está siendo muy felicitado por su modesta y eficaz intervención.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que las noticias de provincias no acusaban novedad alguna.

En este departamento se reunió el Consejo de la Caja Postal de Ahorros.

Además, el director general de Comunicaciones confirió con el Sr. Piniés sobre la situación en el Cuerpo de Correos.

Partido republicano federal

El Comité Ejecutivo del partido republicano federal de Madrid está realizando los trabajos para la convocatoria de la Asamblea municipal, hecha a petición de varios afiliados que han creído oportuno que se reúna esta para ocuparse de la actuación del Comité y de proponer soluciones al problema de las subsistencias, al parecer insoluble para el Ayuntamiento de Madrid.

Sánchez Guerra y Bergamín a Santander

En el cortejo salieron ayer por la tarde para Santander el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Fueron despedidos en la estación del Norte por los ministros, altos funcionarios, autoridades, diputados y senadores.

El tesoro artístico

El director general de Bellas Artes, señor García de Leóniz, dijo ayer que había recibido un telefonema del presidente de la Comisión provincial de Monumentos de Barcelona participándole que dicha Comisión, por orden gubernativa, se ha hecho cargo de los famosos ternos de San Vicente y San Valero y el fragmento de tapicería vendidos por el cabildo de la catedral de Lérida, que han quedado depositados en el Museo provincial de dicha capital.

El Sr. Leóniz, al dar cuenta de este telegrama, añadió que estaba dispuesto a tomar cuantas medidas de rigor fueran necesarias para evitar que España no fuera objeto de esta explotación de su tesoro artístico. Algunas de estas medidas habían sido tomadas ya con ocasión de lo ocurrido en la ermita de San Baudilio, pues se había entablado una acción judicial que había tenido como consecuencia algunos procesamientos.

BATALLA CAMPAL

Diecisiete obreros detenidos

Los operarios de una obra de la calle de Cartagena, núm. 12, trabajaban ayer tarde al objeto de recuperar las horas perdidas durante la semana.

Otros obreros de diversas obras se presentaron en la referida y observaron que sus compañeros continuaban trabajando; pero sin duda ignoraban el objeto de la jornada, por lo cual les invitaron a abandonar el trabajo.

Se negaron aquéllos a seguir las indicaciones de los llegados, y comenzó entonces una pedrea tremenda, que sembró gran alarma en los alrededores.

En el fragor de la lucha, que degeneró en verdadera batalla campal, sonaron algunos disparos.

Tanto en la Comisaría del distrito como en el puesto de la Guardia civil se recibió aviso de lo que ocurría, disponiéndose acto seguido la salida de fuerzas para el lugar del suceso.

Las autoridades pretendieron poner orden entre los contendientes; pero éstos, desoyendo a los guardias, continuaron acometidos, dando lugar a que éstos desentrasen los sables y separasen a sablazos a los que luchaban.

Para que los que huían se detuviesen fue necesario que los guardias disparasen sus revólveres.

Al fin cesó la alarma y pudo ponerse paz entre los bandos contendientes.

Se practicó la detención de 17 obreros, que fueron puestos a disposición del juez de guardia.

Los detenidos han quedado en la Casa de Canónigos, a disposición del juez del distrito de Buenavista.

¡VAYA CALOR!

Continúa favoreciendo el calor a los madrileños.

Durante el día de ayer, las temperaturas observadas fueron éstas a la sombra:

A las ocho de la mañana, 24,9.

A las doce, 35°.

A las cuatro de la tarde, 38°.

Máxima, a la sombra, 39,8.

Máxima, al sol, 45,2.

LA SALUD DE LENIN

Helsingfors, 29.—Noticias de origen fidedigno, recibidas de Rusia, manifiestan que el estado de salud de Lenin es muy grave, pues sufre un segundo ataque de apoplejía que le ha privado de la palabra y le ha paralizado por completo las piernas.

Lenin se encuentra actualmente en una casa de campo de las proximidades de Moscú.

LAS REFORMAS DE DON MILLAN

LOS GUARDIAS ACROBATAS

Entre las cosas que en lo sucesivo va a exigir el director de Seguridad a sus subordinados, figura en primer término la gimnasia, con todas sus consecuencias.

Y para que se vayan entrenando los actuales guardias, D. Millán ha dispuesto que se sitúen una porción de ellos en la esquina de la Puerta del Sol y calle de Alcalá, en espera de los tranvías 3, 4, 8, 9, 26, 27, etc.

Apenas aparece por allí uno de estos tranvías, el guardia de turno se precipita y lo toma a toda marcha. Naturalmente, como no todos saben subir en marcha ni tienen la agilidad suficiente para este ejercicio, tropiezan, corren, saltan y hasta alguno da con sus huesos en el santo suelo, mientras los transeúntes y las gentes sentadas en los cafés presencian entre asombrados y regocijados el violento ejercicio acrobático a que se dedican con tal ahínco los de la Seguridad.

El guardia, una vez en el estribo, va hasta la parada respectiva, y de allí vuelve tranquilamente a su puesto para esperar turno y usar otro coche.

Si con tanto subir y bajar y tanto paseo no acaban hechos unos consumados gimnastas, es que no hay acrobatas en el mundo.

Y todo esto durante todo el día, a pleno sol, con lo que sudan los guardias el kilo y ferminan tostados y acaramelados.

Esto nos recuerda la célebre fábula:

«Tantas idas y venidas,
tantas vueltas y revueltas,
quiero, amigo, que me diga,
¿son de alguna utilidad?»

Porque todo este ejercicio violento a que se entregan los guardias, ante la expectación general, no tiene más objeto que impedir al público que tome los tranvías antes de llegar a la parada oficial, con perjuicio de las señoras y ancianos que allí esperan y ven llegar los coches llenos.

La medida nos parece de perlas; pero la manera de aplicarla nos trae a la mente la historia del huevo de Colón.

Porque con dar orden terminante a los cobradores de que desde tal o cual punto no dejen subir absolutamente a nadie, como ocurre en la calle de Carretas con los coches de Cuatro Caminos, estaba resuelto el problema, sin necesidad de que los guardias ejecuten difíciles y vistosas acrobacias, dedicándose a otros menesteres más en consonancia con su cargo.

¿No lo estima así el Sr. Millán de Priego?

MILLAN DE PRIEGO NO HA SIDO

Esta madrugada nos dicen de la Dirección general de Orden público que no habiendo dado el Sr. Millán de Priego ni el inspector general disposición alguna referente al acceso a los tranvías en la Puerta del Sol, ha ordenado D. Millán que cese todo impedimento sobre el particular y que se depure minuciosamente de dónde ha partido tal disposición para proceder en consecuencia. ¡Un encanto!

En este pugilato de autoridades el público es el que sufre las molestias.

¿A quién le extrañará luego el que nadie haga caso de estas innovaciones?



Calle de la Esgrima

De la calle de Jesús y María a la del Mesón de Paredes. Barrios de Jesús y María y Caravaca, distritos del Hospital y de la Inclusa, parroquia de San Millán.

La tradición de esta calle se halla relacionada con la su inmediata de la Espada, pues el maestro de esgrima que tenía su escuela en el corralón que dió nombre a esa otra vía, vino, al ser desalojado de éste, a encontrar plaza para su enseñanza en uno que había más abajo, en ésta de que hablamos.

Pertenecía este corralón a un mercader de libros, quien se lo alquiló al maestro de armas en veinte ducados cada año, y allí siguió enseñando a sus discípulos y permitiendo asaltos por diversión a otras gentes, en los días festivos. Siguiéronse de esto algunos escándalos, por lo que se negó la entrada pública, limitándose a los alumnos, entre los que estaban los pajes del duque de Lerma. Y de aquella escuela quedó el nombre a la calle.

Esta es de las más características de los barrios bajos. Canal que entaza las corrientes de Embajadores a Lavapiés y matriz de donde arranca la vieja calle de la Comadre, que, al cambiar su nombre por el del Amparo, no ha perdido, sin embargo, su fisonomía tradicional.

La calle de la Esgrima, que ha llegado a tener en cada una de sus aceras un Juzgado municipal: los de los distritos a que pertenece, ofrece en su aspecto y en su fama todo lo que más distante puede hallarse de la severidad de la Magistratura. Alguna de sus casas, harto hospitalarias, muestran todavía el turbio farolillo indicador de que hay allí un techo propicio a todo lo cobijable, y a más de alguna taberna, que es también franco asilo de la piosca, queda en ella el más famoso cafetín, nocturno asilo de personajes del hampa y de gente desventurada, que, en las largas y frías noches del invierno, busca en sus rincones un momentáneo reposo a su vagar sin rumbo y sin fortuna.

Calle de la Espada

De la plaza del Progreso a la calle de la Esgrima. Barrios de Jesús y María, del Duque de Alba y de Caravaca, distritos del Hospital y de la Inclusa, parroquia del Buen Consejo.

Aquí había antiguamente un camino estrecho entre el calvario de la villa y los olivares, que comenzaba poco más arriba de la ermita de San Millán, llegando hasta el arroyo de Atocha. Después, en la casa que llamaban del Inquisidor, había un corralón que alquiló un maestro de esgrima, el mismo a quien se hace referencia al hablar de la calle anterior, y para llamar la atención del público, y como anuncio de su arte, colgó de una cadena junto a la puerta una enorme espada, que, según él, había pertenecido a un par de Francia, y acerca de la cual contaba anécdotas fabulosas.

Allí era donde asistía Félix Lope de Vega Carpio a instruirse en el manejo de las armas con su hermano, que pereció en el desastre de la Armada Invencible.

Finalmente, el dueño de la casa despidió del corralón al maestro, porque iba a demoler la finca para alzarla de nuevo, y por acudirle algunos alquileres, se quedó con la vetusta espada. Pero habiéndose promovido litigio con los frailes de la Merced sobre la medianería de la casa inmediata, quedó el corralón a medio derribar y la espada colgada allí mucho tiempo, dando nombre al corral y por extensión a la calle.

En cuanto a la espada, acabó siendo adquirida por D. Antonio de Silva y Toledo, duque de Alba, quien gustó de poseerla por el mérito arqueológico que pudiera tener, y la hizo colocar en su armería.

En la calle de la Espada, aconteció a fines del siglo XVIII un suceso más dramático por sus consecuencias que por el hecho mismo. Fué el robo y tentativa de asesinato cometido en una tienda que regentaba una mujer, quien quedó gravísimamente herida y a punto casi de morir. Salvóse, abandonó Madrid y el Destino hizo que años después se casara con el mismo que en la obscuridad de un atardecer quiso matarla y robarla. Aquel hombre, que había sido el majo más temido entre la manolera, habíase redimido de su pasada vida, y poseedor de alguna fortuna, ganada con honrado esfuerzo en América, había acertado a contraer matrimonio en un pueblo de Cataluña con la que fué su víctima, sin que ni él ni ella se reconocieran en el recuerdo de aquel acontecimiento hasta que una desdichada fatalidad vino a hacerlo rompiendo su unión, que había sido venturosa.

En la esquina de la calle de Soler y González, antes de la Pingarrona, se encuentra el edificio del primer Consultorio para niños de pecho La Gota de Leche, con baños y otros departamentos destinados al cuidado de la higiene infantil.

Calle de Espalter

De la plaza de Murillo a la calle de Alfonso XII. Barrio del Retiro, distrito del Congreso, parroquia de San Jerónimo el Real.

Es una hermosa vía, que comunica el paseo

de Trajineros desde las Cuatro Fuentes con el Retiro. A su lado derecho se extiende la verja del Jardín Botánico, durante algún trecho, y luego se halla un buen edificio escolar, que es Colegio alemán.

Es frecuente el error de llamar a esta calle de Espalter, en vez de su verdadero nombre de Espalter, y hasta se da el caso grave de que en el callejero postal publicado recientemente por la Dirección General de Correos, figura con aquella equivocada denominación. Pero la calle en cuestión no recuerda para nada al Cabo africano frontero a nuestras costas, sino al pintor D. Joaquín Espalter y Rull.

Nació Espalter en Sitges, el lindo pueblo de la costa barcelonesa, el 30 de Noviembre de 1800, y murió en Madrid a principios del año 1880. Viajó mucho en su juventud por Europa. La reina Isabel II, para solemnizar sus bodas, le nombró pintor de cámara el año 1846. Fué también académico de la de San Fernando y profesor de la Escuela Superior de Pintura y Escultura.

Se distinguió en la pintura religiosa y de Historia, y fué un buen retratista. Interesante es su labor en techos con alegorías, y en este respecto merece mención lo que trabajó en Madrid. Hizo con D. Antonio Bravo la decoración del techo del teatro del Instituto, que estaba en la calle de las Urosas, y se conservaba de él las salas de la Presidencia en el palacio del Congreso. En el despacho, la Meditación, la Escritura, el Estudio y la entrega de las Leyes, la Prudencia, la Justicia, la Fortaleza y la Templanza. Y en el gabinete reservado, la Música, quizás para significar los momentos de descanso de los legisladores. Y eso que Espalter no sabía que había de llegar una ocasión, como después de votar el aumento de las dietas, en que habrían de quedarse verdaderamente descansados. Si a este pintor le hubiese asistido el don profético, no habría dejado de poner una imagen de Harpagon en el decorado parlamentario.

Pintó además Espalter el gran techo del Paraninfo de la Universidad Central, con veinte retratos de hombres célebres, nueve de fundadores de Universidades del reino, las reinas Isabel I y II y diez figuras alegóricas. Castelar hizo una descripción de ello, en grandilocuentes párrafos. En la galería iconográfica del Ateneo de Madrid hay dos retratos pintados por Espalter. El de D. Laureano Figuerola y el de D. José Amador de los Ríos.

Plaza de España

Entre las calles de Almería, Alejandro González, Marqués de Mondéjar y Sancho Dávila.

Existen en Madrid dos plazas de España. La más antigua es ésta, que por natural razón cronológica merece primero ser mencionada. Formóse como plaza central de la barriada de hotelitos que la Sociedad llamada La Península construyó en los últimos años del reinado de Isabel II, a la derecha de la carretera de Aragón, y cerca del puente de las Ventas, sobre las laderas de la margen del arroyo Abroñigal. Entonces, que el medio de comunicación más cercano era el ómnibus de los Campos Elíseos, que no llegaba más que hasta ese jardín de espectáculos; es decir, aproximadamente donde se abre la calle de Castelló; vivir en aquel paraje era encontrarse en pleno campo.

La plaza principal del frondoso barrio era, como queda dicho, ésta de España, que es el único nombre que se conserva de aquellas denominaciones, pues las calles que recordaban con su rotulación las principales capitales españolas, la tienen ya sustituida por otra conmemorativa de algunos personajes ilustres.

La vieja plaza de España conserva su primitivo aspecto, habiendo recibido la saludable ventaja de quedar actualmente cubierto el arroyo Abroñigal para hacer un paseo en toda su línea, con lo que se han dejado de sufrir sus pestilentes emanaciones. En esta plaza existe el hotel de más solemne aspecto de cuantos se construyeron en la barriada, tanto que era entre habitantes de ella conocido con el nombre de El Palacio, aumentando su singular prestigio el misterio de no verse casi nunca habitado durante mucho tiempo.

Cerca de este lugar existe el hotelito donde vivían los hermanos Bécquer, y en el que murió uno de ellos, el pintor Valeriano. Tratándose actualmente de erigir un monumento en Madrid a la memoria del poeta Gustavo Adolfo, y formando parte de la Junta constituida para ese efecto quien estas líneas escribe, ha iniciado la idea de que el monumento sea dedicado a los dos hermanos, tan unidos en el arte como en la vida, y que, empujándose a abandonar la rutina de llenar el Retiro y el Parque del Oeste con fúnebre estatuaría, se decoren escultóricamente diversos parajes de la capital, y sea esta plaza de España la más adecuada para que en ella se alicee esa memoria en mármoles y bronce que recuerde a aquellos dos artistas admirables.

PEDRO DE REPIDE

Carnet para hoy

PATRONAL DE SIMILARES DE LA CONSTRUCCION.—A las diez, Asamblea en el Cinema X, y a las dos, banquete en la Huerta para celebrar el primer aniversario de esta Agrupación.

PLAZA DE TOROS.—A las cinco, seis novillos de D. Manuel García (antes Aleas), para Gavira, Andalúz y Carralafuente.

PLAZA DE VISTA ALEGRE.—A las cinco, cuatro novillos de D. Rodrigo Solís, para Manuel Hurtado y José del Oro, y dos de la Maná de Clemente, para El, Charlot y su Botones.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco, seis novillos de D. Julio Mateos, para Alfonso Jordán, Julio Gortá y Andrés Ortega.

VERBENA DE SANTIAGO.—A las seis, gran festival artístico en la calle de Felipe V y gran rifa de regalos. A las diez y media, concierto por la Banda Municipal en el paseo de Rosales y cinematógrafo público.

DE BARCELONA

Del último atentado

Barcelona, 29.—El Juzgado de San Andrés ha practicado un registro en la casa del obrero Duque, asesinado ayer, encontrando varias notas manuscritas aconsejando que no se cotizase para el Sindicato libre y otros documentos que parecen demostrar que, contra lo que primeramente se dijo, el obrero muerto pertenecía al Sindicato único.

El mismo Juzgado ha recibido declaración a D. Juan Llangé, dueño del establecimiento instalado en la casa frente a la cual se cometió el atentado. Dicho señor prestó auxilio en su casa a una señora que pasaba por la calle y que sufrió un accidente al oír los disparos. El Sr. Llangé ha declarado que no vio a los agresores, pues cuando oyó los disparos se hallaba en el interior del establecimiento. Al salir no vio más que a un hombre herido y a la señora a quien auxilió. Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver de Duque, apreciándole dos heridas en la región dorsal, una con salida por la tetilla izquierda y otra por el hipocóndrio, ambas mortales de necesidad. La Policía practica gestiones para descubrir a los autores del atentado.

Declaraciones de Anido y Arlegui sobre los atentados

Interrogado el gobernador civil sobre los últimos atentados dijo que no se habían adoptado medidas extremas de ninguna clase en Barcelona, entre otras razones, porque no puede hacerse.

—Yo aquí—dijo—tengo los mismos medios y atribuciones que el gobernador civil de la última provincia.

Lo de ahora se reduce a una lucha entre bandos, y habrá de subsistir tanto tiempo como duren éstos. Lo único que se puede hacer se hace, como, por ejemplo, ejercer vigilancia en los lugares que se consideran más propicios para esta clase de hechos, los cachecos frecuentes, etc.

El general Arlegui, que se hallaba presente, intervino diciendo que los cachecos ya estaban desacreditados, pues los que realmente tienen el propósito de realizar un atentado ignoran la manera de ocultar las armas todo el tiempo que sea necesario hasta que llega el momento de cometer el delito.

El Sr. Martínez Anido terminó diciendo: —No me cansaré de hacer constar que con los elementos de que dispongo, no puedo hacer más que lo que hago.

A tiros por las calles

Según dice un periódico, esta madrugada se ha producido una colisión en el Pasaje de Hortiguosa entre dos grupos de desconocidos, cruzándose muchos disparos. No se sabe si ha habido heridos. En los centros oficiales no tenían noticia del suceso.

Robo de plumas stilográficas

Don Antonio Barradas ha presentado una denuncia al Juzgado por robo de plumas stilográficas por valor de 22.000 pesetas. Dichas plumas han sido sustraídas de los cachetes que enviaban al denunciante desde Alemania.

La morfina y la cocaína

Han ocurrido numerosos casos de intoxicación por morfina o cocaína. En vista de ello, se han verificado registros en las farmacias del distrito quinto, siendo detenido un farmacéutico a quien se encontraron importantes cantidades de dichos alcaloides.

La venta de objetos artísticos

Ayer quedó depositado en el Museo de Bellas Artes del Parque, siendo custodiado por mozos de escuadra, el terno de San Valero y el tapiz flamenco que habían sido vendidos a un comerciante de Nueva York.

Parece ser que dichos objetos quedarán en el Museo de Barcelona.

Lo que dice el obispo

El obispo de Lérida ha contestado con carta al telegrama que le dirige el presidente de la Mancomunidad protestando de la venta a un particular de Nueva York del terno de San Valero y de un tapiz flamenco.

El obispo se lamenta en dicha carta de que el Sr. Puig y Cadafalch desconozca el asunto, añadiendo que la venta se hizo previa licencia pontificia.

Termina el obispo su carta haciéndose solidario de la venta.

Huelga de alquiladores de «autos» y «motos»

Esta mañana se han declarado en huelga los alquiladores de automóviles y motocicletas, por no haber llegado a un arreglo con la ponencia de tracción urbana del Ayuntamiento.

Una Comisión de huelguistas ha visitado al gobernador para ponerse a su disposición para aquellos servicios que dicha autoridad pudiera necesitar, y al propio tiempo pediría que interviniera en la cuestión.

El gobernador les dijo que no podía hacerlo mientras no se alterase el orden.

Próximo Consejo de guerra

El lunes próximo se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano José María Fortela Alvarez, acusado de proferir injurias contra el ejército.

Viviani en Barcelona

Para descansar una temporada y solventar asuntos particulares ha llegado de París el ex presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Viviani.

LOS COMUNISTAS

Un registro y cuatro detenidos

El Juzgado militar practicó anoche un registro en el Centro Comunista, incautándose de los papeles que encontró.

Cuatro personas que se encontraban en aquel Centro quedaron detenidas y sujetas al resultado de las diligencias que está practicando el aludido Juzgado, en relación con de terminadas campañas de propaganda.

EN PRO DE LA CULTURA

La enseñanza pública y las derechas

Como si se respondiera a una meditada campaña en contra de la cultura pública, las derechas españolas, pertrechadas con el «léxico» de un léxico hiriente, rupestre y primitivo, han salido de nuevo a la palestra pública para reñir una contienda en contra de la enseñanza nacional, y en la que, como otras veces, saldrán derrotadas porque no las asiste la razón.

El motivo ha sido la discusión del presupuesto de Instrucción pública, como ayer lo fué el asunto de la señorita Uriz. El interés está en adueñarse de un derecho que nadie les ha concedido: derecho para organizar escuelas privadas y confesionales en frente de las del Estado; derecho para que la enseñanza pública sea de su peculiar posesión, y derecho para que la fundación de establecimientos de enseñanza, régimen interior, plan de estudios e inspección corra de su exclusiva competencia. Para ellas el Municipio, la provincia y el Estado no tienen derecho a organizar otra escuela que no sea la ultramontana. Si obraran de buena fe no organizarían establecimientos privados para competir con los oficiales; pero contando de antemano, eso sí, con las dádivas de ministros generosos y poco conocedores de las aspiraciones del país.

Con esta torpe finalidad un diputado cervista ha pedido en el Congreso que las escuelas rurales se entreguen a los sacristanes y barberos, y en el Senado un golpe de báculo impuso una partida para entregar miles de escuelas a los curas, mediante una gratificación. Como las tentativas fracasaron, y a sabiendas de que no decía verdad, el ministro de la autonomía universitaria y de la persecución a una profesora Normal porque no cumplía en sus ideas, el mismo ministro que concedió 60.000 pesetas al internado teresiano para organizar una escuela de párvulos en el feudo de La Cierva, el que ilegalmente creó una cátedra de Sociología en la Escuela del Hogar para la directora de una institución reaccionaria, el del Libro de la Patria, el de la Fiesta de los estudiantes, el instigador del Manifiesto de los obispos amenazando con la creación de escuelas y Universidades libres, el que concedió en contra de la ley facultad a los Ayuntamientos de Navarra para nombrar a sus maestros y el que organizó un patronato político para unas escuelas de Barcelona, ha querido dar el golpe final, incurriendo en notables errores y mezclando, a propósito, cosas muy desemejantes que conviene desvanecer para no desorientar a la opinión pública.

Ha dicho el Sr. Silió, secundado por el periódico más reaccionario, que la Escuela Superior del Magisterio, el Instituto de Material científico, la Residencia de Estudiantes, el Instituto-Escuela y la Junta para ampliación de estudios son la misma Institución Libre de Enseñanza.

En las dos largas etapas que el Sr. Silió ha regido la administración de la enseñanza nacional no ha podido o no ha querido aprender que aquellos organismos son del Estado y que la Institución Libre de Enseñanza está alejada de toda participación en la enseñanza oficial, sin que haya obtenido subvención alguna del ministerio desde 1876, fecha de su fundación, hasta el día de hoy. Esta sería la mejor argumentación de los periódicos ultramontanos y de los políticos montañeses: señalar una consignación, por pequeña que sea, de este u otros presupuestos, destinada a la Institución Libre de Enseñanza, mientras que nosotros podemos señalar, y señalaremos al dar a conocer el actual presupuesto, los cientos de miles de pesetas que se llevan los organismos clericales afectos al Sr. Silió.

Más el enemigo no es la Junta para ampliación de estudios, de la que forman parte Cajal, Altamira, Buyla, Bolívar, Casares Gil, Eza (viziando de), Fernández Ascarza, Fernández Jiménez, Gimeno, Márquez, Marvá, Maura Gamazo, Menéndez Pidal, Orueta, Pi y Suñer, Carracedo, Sánchez de Toca, Sorolla, Torres Quevedo, Vincenti y Castillejo; no es tampoco la Residencia de Estudiantes, que para ellos no tiene importancia; ni mucho menos lo será la Escuela Superior del Magisterio, donde en el profesorado predomina el elemento de la derecha, como muy bien sabe el Sr. Silió desde la reforma del Consejo de Instrucción pública, y donde casi todos los alumnos pertenecen a la Asociación Católica, y ni aun es el enemigo la misma Institución Libre de Enseñanza.

El enemigo, para las derechas, es la cultura y el progreso, y se combate a la Institución Libre de Enseñanza porque representa el espíritu progresivo de la Pedagogía española, y porque, a la vez, es donde se encuentra el supremo interés vital de la nación.

Lo que les duele es que el mejor núcleo de maestros y profesores españoles se inspiran en los ideales de paz, de tolerancia y cultura, de bondad y justicia, que representan don Francisco Giner de los Ríos y sus discípulos.

En efecto, ellos han sido los que iniciaron en España las colonias escolares de vacaciones, las excursiones pedagógicas, los trabajos manuales, las vacaciones del estío, el ahorro escolar, la enseñanza graduada, la aplicación del arte en la escuela, las lecciones de cosas, las bibliotecas infantiles, los museos escolares, las corporaciones de antiguos alumnos, las escuelas de párvulos, etc., etc.

Ya en el Congreso Pedagógico de 1882, cuando todos estos problemas eran desconocidos por los maestros españoles, D. Joaquín Costa, llevando la representación de la Institución Libre de Enseñanza, como profesor que era de ella, explicaba la manera de realizar sus alumnos las excursiones, la aplicación del método intuitivo, la formación de los museos escolares, etc., y se aprobaron unas conclusiones que representan el espíritu de lo que la Institución Libre de Enseñanza viene realizando y se afana en difundir aspiraciones que algunas se han visto realizadas

y las demás actualmente incorporadas al programa de los maestros. He aquí, entre otras cosas, las siguientes:

«La enseñanza debe ser obligatoria y gratuita para todos, sin que en ningún caso se emplee la llamada retribución.»

La educación ha de ser integral, armónica y progresiva, y darse con arreglo a los mismos programas y procedimientos en toda la escuela primaria, sean cualesquiera los grados que se establezcan, incluso el superior, cuya organización positiva es urgente.

Los ejercicios manuales graduados, comenzando por los propios de los párvulos hasta los de taller, importa que existan en toda la enseñanza primaria.

La intuición debe aplicarse a todas las enseñanzas. La aplicación de este método requiere suplir la insuficiencia de la escuela por medio de los museos escolares.

Debe promoverse la creación de escuelas de párvulos, organizadas según el sistema Froebel.

Para el cumplido desempeño de su misión, el maestro tendrá mucha mayor autoridad que la que hoy tiene, así como también una amplia libertad para el régimen y organización de su escuela..., la mejora gradual de su dotación en correspondencia con las de sus condiciones personales, hasta equipararlas a las superiores de la actual jerarquía académica.

La concesión de pensiones para visitar las escuelas extranjeras.»

Esto es, pues, lo que ha de discutirse, y no las cosas externas. Porque se da el caso, lectores, que las derechas españolas no solamente carecen de un programa definido de enseñanza, sino que con todas sus fuerzas se oponen a éste que representa la transformación en sentido progresivo de la vieja escuela española.

En cambio, quieren servirse de la escuela para sus fines particulares. Los maestros españoles saben ya a qué atenerse. Sólo falta incorporar el programa de enseñanza a la política de izquierdas, en la seguridad de que ello sólo constituirá el restablecimiento de la legalidad y el principio de la vida civil del Estado, ya que la escuela es forja de la tolerancia, el respeto, el amor, la cultura y el progreso, que son precisamente los ideales de la Institución Libre de Enseñanza.

SIDONIO PINTADO

Joaquín Téllez de Sotomayor

En la madrugada de ayer murió el excelente periodista, buen autor dramático y bravo militar Joaquín Téllez de Sotomayor.

Para hacer la semblanza de Joaquín Téllez de Sotomayor se precisa acumular toda suerte de adjetivos encomiásticos, porque en nuestro querido compañero de profesión se daban las más complejas aptitudes y cuantas condiciones de carácter hacen amable y querida a una persona.

Téllez de Sotomayor, cuya historia militar era brillante, acababa de ascender a teniente coronel del Cuerpo de Invalidos, al que le llevaron las fatigas y penalidades de la campaña africana del año 1909.

Como periodista, *La Correspondencia Militar* lo tuvo de redactor desde hace más de diez años, popularizando el pseudónimo *León de Toledo*. Durante la guerra europea escribió innumerable de crónicas en *El Correo Español*, *El Día* y *La Nación* con la firma de *Taubé*.

Téllez de Sotomayor, enamorado del teatro, firmó obras tan lindas como *Los hijos de Aragón* y *El oficial de guardia*. De él son también varios libros que, como *El odio Ejército*, se inspiran en altos ideales patrióticos.

Era amenísimo, y ello constituía uno de los motivos de su gran cultura; licenciado en Ciencias Físicas y Químicas, un matemático profundo, músico, poeta... Pero, por cima de todo y antes que nada, un gran caballero y un hombre bueno y laborioso.

A su afligida esposa y a su hijo Carlos, estimado compañero en la Prensa, le expresamos todo nuestro sentimiento por la irreparable pérdida.

En la tarde de ayer recibió cristiana sepultura el excelente compañero, asistiendo a la fúnebre ceremonia gran número de periodistas, militares y artistas.

Presidió el duelo el hijo del finado, con D. Celestino Cosme y D. Federico Dema, hermanos políticos del muerto.

Figuraban también en el cortejo varios autores dramáticos, entre ellos los Sres. García Álvarez y Casado (D. José); una representación del Cuerpo de Invalidos, presidida por el teniente coronel Moll de Alba; los ayudantes del director y del segundo jefe de dicho Cuerpo, comandantes Aguilar y Luque; Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, presididas por el teniente coronel del primer regimiento de Ferrocarriles, D. Ricardo Martínez Unciti; D. Julio Amado, y todo el personal de redacción, administración y talleres de *La Correspondencia Militar*.

¡POR CARIDAD!

Un caso tristísimo

Un alma caritativa ha acudido en auxilio de la pobre familia a que nos referíamos en el suelto que con este mismo título publicáramos ayer.

Se trata del aparejador de obras don Bernardo Adarbe, quien, compadecido de la triste situación de aquella, les ha facilitado dinero para trasladarse a Granada.

Además, un hermano del Sr. Adarbe les dió también una cantidad para que pasasen la noche en alguna posada.

Según manifestaron los desgraciados, habían pedido billetes de caridad en el Gobierno civil, y tenían que esperar hasta el jueves o viernes próximos para que se los facilitasen.

Rasgos como el del Sr. Adarbe merecen hacerse públicos, y por nuestra parte nos complacemos dándolos a conocer.

Conflictos sociales

Se soluciona la huelga de los metalúrgicos de Vizcaya

Manifestaciones del ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo habló ayer tarde de los periodistas acerca del conflicto de los metalúrgicos de Vizcaya, diciendo lo siguiente:

«Los patronos metalúrgicos, igual que hicieron ayer los obreros, me dieron un voto de confianza, y yo, haciendo uso de esta autorización, dicté un arbitraje.»

Consiste el arbitraje en que se reanude el trabajo a primeros de Agosto con la rebaja de un 8 por 100 en los jornales; pero no durante tres meses, sino indefinidamente. Se establece el contrato colectivo; se crea el Comité paritario; no habrá represalias.

Dada la importancia de esta solución, llevaré el arbitraje a la «Gaceta» en una real orden, pues puede servir como norma para la resolución de otros conflictos andaluzos.

Se trata del primer caso en que tanto los obreros como los patronos han depositado su confianza en el Gobierno. Esto no se ha conseguido ni en Norteamérica, donde el presidente había recabado un voto para solucionar una huelga y no se le concedió.»

El ministro está muy reconocido a la representación obrera, que fué la que primero otorgó el voto de confianza, y a los patronos, que la secundaron.

El arbitraje y la resolución propuesta ha sido aceptada por las dos partes, no sólo para mostrarse transigentes, sino por el deseo de facilitar una solución en un problema que afecta a la vida económica de la nación.

Unos y otros han reconocido que el ministro ha llevado la gestión con gran imparcialidad.

Espera el ministro que esta solución tenga repercusión en el conflicto de Asturias. De esta huelga no tenía malas impresiones el ministro.

Únicamente surgía para el arreglo el obstáculo del Tratado con Inglaterra por autorizarse la importación de un millón de toneladas; pero anteayer el Consejo de ministros le otorgó un voto de confianza para dar compensaciones a los hulleros. Como el señor Calderón está dispuesto a otorgar estas compensaciones, confiaba en que la asamblea de ayer de Oviedo llegase a un acuerdo o le concediese un voto de confianza para dictar un arbitraje.

La fórmula de arreglo

Hoy publicará la «Gaceta» el texto del arbitraje dictado por el ministro del Trabajo, y que ha constituido la fórmula resolutoria del grave conflicto que mantenían los patronos y obreros metalúrgicos de Vizcaya.

La real orden dice así:

«Presentado un conflicto social en la provincia de Vizcaya, que ha dado lugar a la paralización de los trabajos en importantes centros de la industria metalúrgica, quedando sin ocupación millares de obreros, las autoridades locales, cumpliendo con su deber, intervinieron repetidamente a fin de lograr la solución, y no habiéndolo conseguido, este ministerio comisionó a los señores Artigas y Palacios para que se personasen en Bilbao e hiciesen una investigación técnico-administrativa del problema en litigio bajo sus más importantes aspectos.»

Dichos delegados cumplieron a satisfacción su cometido, y como resultado de su meritoria gestión aportaron a este ministerio luminosa Memoria en la que recopilan valiosos antecedentes con informe de la solución que, a su juicio, pudiera tener el conflicto planteado.

El ministro se complace en testimoniar públicamente su gratitud a la labor realizada por sus dignísimos representantes.

No habiendo tenido éxito las gestiones que insistentemente y sin interrupción se venían realizando, y siendo evidente los perjuicios de todo género que se acarrearán a las clases trabajadoras y a la industria nacional, y aun a la economía pública por las ramificaciones que de los mismos se derivaban, el ministro convocó a las representaciones obrera y patronal a una reunión en Madrid, bajo su presidencia, en la que las partes aportaron los elementos precisos para conocer y poder decidir con eficacia y justicia en el grave problema social planteado.

Laboriosas y difíciles, como correspondía a la magnitud de las cuestiones planteadas para unos y otros, fueron las discusiones que se entablaron, y habiendo recabado la autorización para resolver en definitiva dentro de la posición neutral en que se halla colocado este ministerio para apreciar las divergencias de carácter social, encontré facilidades, inspiradas por el patriotismo y abnegación de las partes contendientes.

La representación obrera, dando alto ejemplo de civismo, se adelantó a otorgar a este ministerio la facultad para resolver en su nombre y en definitiva. La representación patronal accedió también a otorgar al ministro la misma facultad.

El ejemplo ofrecido por patronos y obreros de la región vizcaína otorgando su confianza al Poder público, fortaleciendo su autoridad, es digno de hacerse notar, porque puede ser baluarte seguro para evitar en lo venidero estridencias nocivas que a todos perjudican, y sirve en la ocasión presente para presentar al proletariado español como digno y merecedor de recibir los adelantos y beneficios que las reivindicaciones sociales hacen preciso conceder a los pueblos cultos que no quieren ser una excepción en el progreso social de mejoramiento de las clases humildes. El elemento patronal confirma con su actitud la esperanza abrigada de que es perfectamente compatible la coordinación de intereses, que en otros tiempos, con error notorio, se consideraban contrapuestos.

A unos y otros, el ministro se complace

en testimoniarles públicamente su reconocimiento por tan levantada actitud.

Reunidas las dos honrosas representaciones, el ministro ha resuelto con el deseo de encontrar una solución armónica, convencido de que no podía llegar a satisfacer las aspiraciones tan encontradas como legítimas, pero en un justo medio que la hace asequible para que pueda ser aceptada sin suspicacias ni celos, pudiéndose así reanudar los trabajos en una atmósfera cordial y tranquila que permita que de este conflicto no quede otro recuerdo que el propósito de los unos para intensificar su labor, y de los otros, para perfeccionar los medios de producción a fin de lograr en conjunto un mayor bienestar que dé margen a resistir y vencer en la crisis industrial que es evidente se hace notar en el mundo productor.

Teniendo presente estas consideraciones, su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los trabajos paralizados en la provincia de Vizcaya se reanudarán en 1.º de Agosto, concediendo un plazo de diez días a los obreros que se hubiesen ausentado durante la huelga, para su presentación.

Segundo. No habrá represalias por una ni por otra parte.

Tercero. La rebaja de los salarios se hará en un 8 por 100 sobre a los que regían cuando se declaró la huelga.

Cuarto. Se hará un contrato colectivo sobre normas de trabajo, provenientes de este acuerdo, entre las Empresas y los Sindicatos respectivos.

Quinto. Una Comisión paritaria resolverá sobre los extremos referentes a este convenio.

Sexto. El ministerio de Trabajo, Comercio e Industria adoptará las medidas para el cumplimiento de estos acuerdos.

De real orden lo comunico a V. I. Dios guarde a V. I. muchos años.

Madrid, 29 de Julio de 1922.—Abilio Calderón.»

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Novedades en Barcelona:

La compañía Alba-Bonafé se ha despedido con «El premio Nobel» y «La señorita Angeles».

En Barcelona, esta compañía cobra 2'50 pesetas por butaca, y en Madrid, cinco.

¿Por qué es eso? En el Tivoli, la compañía Santpere sigue cultivando a todo pasto el «vodevil» alegre; este mismo «vodevil» que pretende hacer en Madrid Elena Jordi.

En el Cómico, la compañía de zarzuela de Enrique Beut hace una sección completa a 1'50 butaca, representando obras de género chico.

En la Victoria sigue el elenco de Vidal y Planas haciendo los dramones folletinescos, cuando no la obra de tendencias. Últimamente se ha estrenado «Iris», de Angel Samblancat.

En el Goya, Catalina Bárcena da todas las noches la última producción de Marquina, «El pavo real».

En el Bosque, la de Pepe Serrano representa «El príncipe Carnaval».

En Eldorado, la de Velasco sigue la temporada de revistas. Últimamente se ha celebrado el beneficio de Tomasito Borrás, autor de «El arco iris».

Funcionan, además, nueve espectáculos más, entre cinemas y teatrillos de barrio.

Es decir, que en Barcelona, con una población menor que la de Madrid, hay en pleno verano 16 espectáculos teatrales.

Nosotros sólo podemos disfrutar de dos, y los dos a base de opereta.

La compañía de comedias de Antonia Plana y Emilio Díaz, que actuará la próxima temporada en el teatro Romea, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Actrices: Carmen Blancas, Margarita Díaz, Aurelia D. Echevarría, Anita Díaz Plana, Concepción Esther, Carolina Fernandomez, María Hernández, Consuelo León, Irene P. Duarte, Antonia Plana, Elisa Parejo, Rosario Sáiz de Méira, Manuela Valls, Isabel Zurita.

Actores: Luis Alcaide, Emilio Díaz, Luis Fuentes, Enrique Leyva, José de Latorre, Agustín Manso, Ernesto Marín, Ignacio Meseguer, Emilio Moreno, Fulgencio Noguera, Octavio Castellanos, Antonio R. Aguirre, Germán de Sylas, Valentín Tornos, Ricardo Valero.

El debut en Madrid se efectuará en la primera decena de Octubre.

Han prometido obras para su estreno durante la temporada D. Manuel Linares Rivas, D. José Juan Cadenas, D. José Fernández del Villar, D. Federico Reparaz, D. Manuel Merino, los Sres. Asenjo y Torres del Alamo y otros aplaudidos autores.

La compañía de la Latina, que va a dirigir el ilustre actor D. Miguel Muñoz, dará comienzo el 1 de Septiembre, durante la temporada hasta el 25 de Marzo.

He aquí la lista de los actores y actrices que van a actuar:

Actores: Miguel Muñoz, Manuel Fernández de la Soñaza, Alberto Contreras, José María Gil, Manuel Martín Galeano, Rafael Torres Esquer, José Sepúlveda, Francisco Fayoll, Rafael Nieto, Mariano Alcón.

Actrices: Marta Grau, Enriqueta Val, Carmen Muñoz, Camino Garrigó, María Melgarejo, Elisa la Rosa, Pilar Ezquerria, Magdalena Vidal, Dolores Domingo, Teresa Grau.

Además de un repertorio copiosísimo se estrenarán varias obras de los más prestigiosos autores.

Cuentistas extranjeros

Un sueño

...Hablamos luego de los sueños, en lo que hay tanto de maravilloso. Y he aquí lo que me contó Sergio Sergueyevich cuando nos quedamos solos en la gran sala semiobscura:

—No sé lo que fué aquello. Desde luego, fué un sueño; dudaría sería un delito de leso sentido común; pero hubo en aquel sueño algo demasiado parecido a la realidad. Yo no estaba acostado, sino de pie y paseándome por mi celda, y tenía los ojos abiertos. Y lo que soñé—si lo soñé—se quedó grabado en mi memoria como si en efecto me hubiera sucedido.

Llevaba dos años en la cárcel de Petersburg, por revolucionario. Estaba incomunicado y no sabía nada de mis amigos; una negra melancólica iba apoderándose de mi corazón; todo me parecía muerto, y ni siquiera contaba los días.

Leía muy poco y me pasaba buena parte del día y de la noche paseándome a lo largo de mi celda, que tenía tres metros de longitud; andaba lentamente para no marearme, y recordaba, recordaba... Las imágenes iban poco a poco borrándose, desvaneciéndose en mi memoria.

Sólo una permanencia fresca, viva, aunque su realidad era entonces la más lejana, la más inaccesible para mí: la de María Nicolayevna, mi novia, una muchacha encantadora. Sólo sabía de ella que no había sido detenida, y la suponía sana y salva.

Aquel atardecer de otoño, lleno de tristeza, su recuerdo ocupaba por entero mi pensamiento. En mi ir y venir lento a lo largo de la celda, sobre el suelo de asfalto, en medio del silencio tétrico de la cárcel, vela deslizarse a mi derecha y a mi izquierda, desnudos, monótonos, los muros... Y de pronto me pareció que yo estaba inmóvil y que los muros seguían desliziándose.

¿Estaba yo inmóvil, en efecto?... No; seguía andando lentamente... Pero no era yo por la celda, sino por la calle Tverskaya, de Moscú, en dirección a los grandes boulevares. Era una hermosa tarde de invierno; hacía un sol espléndido; todo era en la calle animación, ruido de coches. Consulté mi reloj: sus agujas marcaban las tres y media. «A esta hora—pensé—en Petersburg empieza a oscurecer...» Sentí una inquietud súbita. Había llegado por la mañana a Moscú con María Nicolayevna, llevado por asuntos políticos, y nos habíamos inscrito en el registro del hotel como marido y mujer. Ella se había quedado sola en el hotel. Aunque yo le había dicho que cerrase la puerta con llave y no dejara entrar a nadie, me asaltó el temor de que alguien le tendiera un lazo. ¡No había tiempo que perder!

Tomé un coche de punto. Llegué, subí a toda prisa la escalera y me encontré, al fin, ante la puerta de nuestra habitación. Como no había visto la llave en el vestíbulo, estaba seguro de que María no había salido. Llamé del modo convenido, y esperé: silencio absoluto. Volví a llamar, levanté el picaporte y empujé, sin lograr abrir... ¡Nada!

O mi novia había salido, contra lo que yo creía, o le había ocurrido algo. En esto vi a Vasily, el camarero de nuestro piso.

—Vasily—le pregunté—¿ha visto usted salir a mi mujer? ¿Ha venido alguien a visitarla?

El camarero titubeó... ¡Había tanto movimiento en el hotel...!

—¡Ah, sí, ya recuerdo!—dijo al cabo—. La señora ha salido, Sergio Sergueyevich. Le he visto bajar la escalera y guardarse la llave en el bolsillo.

—¿Iba sola?

—No. La acompañaba un señor alto, con gorro de pieles.

—¿No ha dejado ningún recado para mí?

—No, Sergio Sergueyevich.

—No es posible, Vasily. No se acordará usted...

—No me ha dicho nada, Sergio Sergueyevich. Tal vez al portero.

Bajé a la portería. Vasily me siguió al advertir mi inquietud. Tal inquietud no era imotivada: no conocíamos a nadie en Moscú, y aquel señor alto, con gorro de pieles, me inspiraba angustiosos recelos.

Tampoco al portero le había dejado María recado alguno. Mi desasosiego aumentó.

—¿No recuerda usted en qué dirección se han ido?

—Se han ido en un coche de punto de la parada de enfrente... ¡Mire usted, en ese que llega ahora!

Estábamos a la puerta del hotel. El portero llamó al cochero.

—¿Adónde ha llevado a esos señores?

—No recuerdo el nombre de la calle... Es una calle muy extraviada, donde yo no había estado nunca. El caballero me ha guiado...

—Pero no te sería difícil—insistió el portero—encontrarla. No eres novato en el oficio.

—La encontraría, ¡claro!; pero está tan cansado el caballo...

—Te daré buena propina—dije, para animar al automotonde.

Logré convencerle. El portero me abrió la portezuela y subí al carruaje.

Iba muy contento; dentro de media hora, de una hora todo lo más, estaría en la casa adonde el misterioso caballero del gorro de pieles había llevado a María Nicolayevna. Reinaba en las calles gran animación. No habían encendido aún los faroles; pero las tiendas estaban ya iluminadas. El tránsito rodado era tan compacto, que de vez en cuando el carruaje tenía que detenerse y sentía yo en la nuca el cálido aliento de los caballos del carruaje posterior.

De pronto me acordé de que era Nochebuena. ¿Cómo se me había olvidado...? En la plaza del Teatro se alzaba, en medio de la nieve, todo un bosquecillo de pines jóvenes, de un verdor y de una fragancia del

ciosos. Hombres envueltos en abrigos de pieles...

No tardaron en encender los faroles. Una alegría infantil llenó mi corazón...

Es muy desagradable atravesar de noche un barrio o una ciudad que no se conoce...

Al pensar en María Nicolayevna y en el señor del gorro de pieles, sentía impulsos de echar a correr en su busca...

Los faroles iban siendo a cada instante más escasos; apenas se veían ya tiendas abiertas...

Al doblar una esquina, el coche se detuvo. ¿Por qué paró?—le pregunté, lleno de angustia, al cochero...

No contestó. De pronto le hizo volver grapas al caballo de un modo tan brusco, que por poco me lanza al arroyo...

—¿Te has perdido? —Ya hemos pasado por aquí—repuso, tras unos instantes de silencio—...

Me fijé. En efecto, reconocí el paisaje, recordé aquel farol junto a un montón de nieve...

Y aquello fué el comienzo de un nuevo e insuperable tormento; empezamos a pasar por calles y callejuelas por donde ya habíamos pasado...

—¿Debíamos preguntarle a alguien? —¿Qué vamos a preguntarle?—contestó secamente el cochero...

—Pero tú dejas... —¿Yo no he dicho nada! —Haz por orientarte... Se trata de algo muy importante para mí...

El cochero no contestó. Cuando hubimos pasado en zigzag unos cien metros más, me dijo: —Ya ve usted que hago todo lo posible...

Al fin, logramos encontrar una callejuela no recorrida ya. El cochero, sin volverse, prosiguió: —Ya empiezo a orientarme!

—¿Llegaremos pronto? —No sé. Mi suplicio no había concluido; nos envolvía una densa oscuridad...

Las tapias seguían desfilando a ambos lados del coche... Yo empezaba a sospechar que estábamos de nuevo pasando y volviendo a pasar por unas cuantas calles...

Todo me parecía conocido y a la vez no visto hasta entonces. Mi corazón latía con violencia, aunque con suma lentitud...

—¿Ahí es!—murmuró de pronto el cochero. —¿Dónde? —¿Ve usted esa puertecita en la tapia? Vea la puertecita, a pesar de la oscuridad...

Nos detenimos. Bajo presuroso del coche, salto por encima de un montón de nieve y me acerco a la puertecita. Está cerrada. No tiene aldabón. Reina tras ella honda silencio...

—¿Para qué han traído aquí a María Nicolayevna?, me preguntó. Tristes presentimientos me angustian. Se me doblan las piernas...

—Doy unos golpecitos con los nudillos. Silencio. Sobre mi cabeza, las ramas cubiertas de nieve parecen serpientes blancas...

Por una rendija veo un largo sendero, que termina ante la escalinata de una casa sin luz alguna, tétrica, terrible. En esa casa hay alguien, pasa algo; lo denuncia la negra hipocortia, traidora, de sus ventanas...

Enloquecido, empiezo a dar tremendos puñetazos en la puertecita y a gritar: —¡Abrid!

Los golpes se funden en un ruido sordo y continuo, que resaca en toda la calle, y me impide oír mis propios gritos...

Me duelen las manos; pero sigo golpeando cada vez con más fuerza; la puerta, la tapia, toda la calle repidan como un viejo puente al paso de un escuadrón...

Por fin, una luz débil, amarillenta, brilla a través de la rendija, tiembla en las ramas. Alguien se acerca con una linterna en la mano. Se oyen voces ahogadas...

Me invade un profundo terror; hay algo terrible, espantoso, en esas voces ahogadas, en esa luz trémula y débil...

Los pasos se detienen ante la puertecita. Al cabo de unos instantes, que parecen siglos, se oye el tintineo de las llaves, el ruido de la cerradura, y una luz deslumbrante hieren mis ojos...

En el umbral de la puertecita abierta está mi carcelero, en compañía de otro empleado. Lo que yo suponía linterna es un quinqué...

—¿Qué hace mi carcelero?—me pregunto estupefacto. —¿Dónde estoy? ¿A qué puerta he estado llamando?

El quinqué sólo alumbraba a los dos empleados de la cárcel; mi espalda, en mi celda, y a la suya, en el corredor, reina la oscuridad...

Los dos empleados, inmóviles en el umbral, me miran asombrados...

—¿Por qué llama usted de ese modo, Sergio Sergueyevich?—me dice mi carcelero—...

—Toine el quinqué; ahora le traeré el samovar. Cojo el quinqué. Se cierra la puerta. Si, estoy en mi celda, no en la callejuela donde se ha detenido el coche...

—¿Tú fué mi sueño, o lo que fuera. Me había ido, había vuelto. Girando, girando, angustiada, dolorosamente, había terminado mi caminata circular ante la puerta de mi celda...

LEONIDAS ANDREIEV

DEPORTES

BALOMPIE

Pequeñas noticias

La Federación Francesa ha expedido 5.300 licencias repartidas en 2.548 Sociedades deportivas...

El Fortuna de Vigo ha empatado a dos tantos con el Valencia F. C., en el campo de este equipo...

El Club Deportivo Europa, de Barcelona, ha concertado tres partidos con el Fortuna de Vigo, que tendrán lugar los días 5 y 6 de Agosto próximo...

El notabilísimo defensor internacional Vanco, del Athletic Club, de París, ingresa nuevamente para la temporada próxima en el Olympique, de la capital francesa...

NOTICIERO

Interesante disertación

Organizada por la entidad Sol Deportivo, ha tenido lugar en el Centro de Instrucción Comercial una notabilísima disertación sobre el tema «Divagaciones sobre deportes»...

El tema escogido para la disertación fué tratado con tal maestría, que no dejó lugar a dudas que la medianía deportiva es la única capaz de convertir a hombres fuertes a los que se dedican a practicar cualquier deporte...

NATACION

Campesiones de España

Los resultados de las diferentes pruebas que han constituido las campeonatos nacionales, celebradas en Alicante, han sido los siguientes:

100 metros.—Primer, Pinillo (Club Náutico Barcelona), 1 m. 16 s. 3/5; segundo, Trueta (C. N. B.), 1 m. 16 s. 4/5; tercero, Fabregas (Club Náutico Barcelona) y Domingo (C. N. A.), 1 m. 17 s.; quinto, Peradejordi (Club Náutico Barcelona), 1 m. 18 s.; sexto, L. Gibert (C. N. B.), 1 m. 18 s. 3/5; séptimo, Lequerica (Bilbao), 1 m. 19 s.; octavo, Ortiz (Alicante); noveno, Agulló, y décimo, Pastor (Alicante)...

1.500 metros.—Primer, Arruga (Club Náutico Barcelona), 29 m. 28 s.; segundo, Fernández (C. N. A.), 29 m. 44 s.; tercero, Almoguera (Alicante), 30 m. 35 s.; Puig, del C. N. B., retirado...

200 metros, braza de pecho.—Primer, Costa (Pop Badajoz), 3 m. 23 s. 4/5; «recorda de España»; segundo, Lequerica (Bilbao), 3 m. 27 s. 2/5; tercero, Laguna (Lérida), 3 m. 27 s. 4/5; cuarto, Fusell (C. N. B.), 3 m. 31 s. 2/5; quinto, Montané (C. N. A.), 3 m. 31 s. 3/5; sexto, Lavilla, y séptimo, Balcells, del C. N. B. Retirado...

Relevos 250 metros (5 por 50).—Primer, equipo del C. N. B., integrado por Fabregas, L. Gibert, Peradejordi, Trueta y Pinillo. Tiempo, 2 m. 47 s. 4/5 (recorda de España); segundo, equipo de Alicante, formado por Lavilla, Almoguera, Ortiz, García y Agulló, 3 m. 10 s.; tercero, un segundo equipo, compuesto por nadadores del Club Náutico Barcelonés...

Salto de palanca.—Primer, Fernández (C. N. A.), 35 puntos; segundo, Ortiz, de Alicante, 34 puntos...

2.000 metros, estilo libre en el mar.—Primer, Puig (C. N. B.), con 42 m. 42 s. 2/5; segundo, Almoguera (Alicante), 44 m. 4 s. 2/5; Lequerica y Agulló, retirados...

100 metros sobre la espalda.—Primer, Fusell (C. N. B.), 1 m. 38 s. 4/5; segundo, Montané (C. N. A.), 1 m. 48; tercero, L. Gibert (C. N. B.), 1 m. 50 s. 2/5; cuarto, Lavilla (Alicante), 1 m. 53 s. Retirado...

400 metros libre.—Primer, Domingo (C. N. A.), 6 m. 45 s. 4/5; segundo, Arruga (C. N. B.), 7 m. 31 s. 2/5; tercero, Basté (C. N. B.), 7 m. 33 s. Retirado...

Almoguera retiróse a los cien metros de salida y Fabregas a la mitad del recorrido...

400 metros, braza de pecho. Primer, Costa (Pop Barcelona), 7 m. 42 s. («recorda de España»); segundo, Laguna (Lérida), 7 m. 49 s.; tercero, Lavilla (Club Náutico Barcelona), 7 m. 55 s. Balcells retiróse a los 200 metros...

800 metros, relevos por equipos de cuatro nadadores.—Primer, C. N. B. con Peradejordi, Basté, Fabregas y Trueta. Tiempo 13 m. 4 s. 1/5; segundo, C. N. A., con Pros, Domingo, Montané y Fernández, 13 m. 27 s. 1/5; tercero, C. N. R. con Pinillo, L. Gibert, Puig y Arruga, 13 m. 35 s. Retirado...

Salto de trampolín.—Primer, Ortiz (Alicante), 41 puntos; segundo, Fernández (C. N. A.), 36 puntos; tercero, Charles (Bilbao), 13 puntos; cuarto, Moreno...

Clasificación general: Club de Natación Barcelona, 28 puntos; Club Natación Athletic, 15 puntos; Alicante, 10 puntos; Pop de Badajoz, 6 puntos, siguiendo Bilbao y Lérida con menor puntuación...

Consultorio grafológico

Por el doctor Bramsk

Abrumados por el número de cartas de consulta, rogamos a nuestros suscriptores se provean de su buena dosis de paciencia...

Joc. — Efectivamente, la consulta a que alude era la suya. Muy reconocido a su carta de elogio, y celebrando haber hecho tan acertadamente como usted confiesa el análisis de su grafismo...

T. S. G.—Temperamento sensible. Idealismo. Naturalidad, que no excluye momentos de exaltación cuando «le buscan». Economía...

Colladito.—Inteligencia cultivada. Voluntad impulsiva. Espíritu crítico y penetrante, propenso a réplicas agudas y mordaces. Gran vivacidad. Presunción (y coqueteo que apunta esta cualidad prescindiendo del relato que hace en su escrito). Un poco de extravagancia. Culto al recuerdo...

Josephine.—Perseverante tendencia hacia todo cuanto suponga cultura. Timidez. Indicios de presunción, no exenta de gracia, y algunos rasgos de extravagancia. Marcados rasgos de fina sensualidad...

Lucy White.—Constancia. Economía, curiosidad y alternativas de idealismo y positivismo. Modestia y energía. Instintos acaraparadores. Cultura embrionaria...

P. J. S.—Juicio recto. Orden, claridad. Propensión al artificio. Narcisismo. Preocupación por rematar bien las cosas. Generosidad. Gustos estéticos, y, a pesar de ello, probables aficiones comerciales. Impaciencia...

Dubitativo.—Repita, si le place, su consulta en papel que no sea rayado. Magda.—Gustos fastuosos dentro de un espíritu económico. Vivísima curiosidad. Intuición no muy acentuada. Independencia. Desconfianza e impaciencia...

C. L. T.—Afin de distinción con el deseo de conquistarla noblemente, paso a paso Claridad. Preocupación por los detalles, deseo de ejercer bien. Timido idealismo. Genio un poco seco. Energía. Carácter de...

Leonardo H.—Cansancio espiritual. Desequilibrio nervioso. Rasgos de codicia y de egoísmo. Rosanella.—Cultura nada vulgar. Don de simulación. Amor al orden. Corrección en los modales. Una apreciable dosis de positivismo. Sagacidad. Tendencia a llevar la contraria...

Pico Salvaje.—Temperamento vehemente en el que se halla el contraste de inequívocos signos de timidez. Voluntad poco entrenada. Habilidad manual. Donaire. Afición a la réplica. Iris.—Inteligencia lenta. Amor a la claridad. Temperamento poco impresionable. Modestia. Reserva. Rasgos de curiosidad. Buena administración...

Fernandito.—Pronunciada sensibilidad y muy pronunciado sensualismo. Poca afición a cuidar de los detalles. Vivacidad. Azuquiqui.—Espíritu precipitado, vehemente. Generosidad. Desorden. Carácter entusiasta. Un poco terco en ocasiones. ¡Ah, y enhorabuena por su riqueza en sellos!

S. Arroyo.—Espíritu precipitado, vivaz y muy curioso. Idealismo. Gracia. Gustos estéticos. Prodigalidad. Yo soy.—(Como estas palabras como lema para contestarle. Es usted consultante de Málaga). Carácter expansivo y simpático. Un poco aparatoso y presumido, pero de buena ley. Muy desenvuelto y poco escrupuloso. Indicios de extravagancia y de sensualismo...

El Marino.—Afin de cultura. Genialidad. Extravagancia. Poco cuidado en los detalles. Temperamento de alternativas. Impaciencia. Imaginación un tanto exaltada. Plácido.—Para contestarle se hace preciso que justifique su condición de suscriptor. Teresa.—Distinción. Exquisitez de gustos. Idealismo. Energía. Leves rállagas de melancolía...

Hortelano.—Afición a cultivar la inteligencia. Vivacidad. Sensualismo. Economía. Persistentes rasgos de una gran tenacidad. Santos.—Ya ve usted que es usted un amante de Rusia. Su escritura denota fuerte sensibilidad. Es usted de carácter llano y comunicativo, positivista, no obstante, y hombre de gran obstinación...

Grato.—Sensibilidad. Buen gesto. Carácter desigual, de notables cambios. Iniciativa. Propensión a los entusiasmos.

EN CUATRO CAMINOS

Verbena de los Angeles

Ayer comenzaron los festejos organizados en la populosa barriada de los Cuatro Caminos con motivo de la festividad de los Angeles...

Hoy y días siguientes continuarán los festejos con el siguiente programa: Día 30.—De ocho a diez de la mañana, los gigantes y cabezudos danzarán al son de la dulzaina y el tamboril por las principales calles de la barriada...

RECOMPENSA MEREcida

Con motivo de haber sido concedida a nuestro buen amigo el ilustre dermatólogo doctor D. Jaime Nonell, discípulo predilecto del malogrado Azúa, la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, por su asidua participación en la lucha antituberculosa...

Al felicitar a nuestro amigo muy efusivamente, hacemos extensiva la felicitación a tan importante colectividad, que sabe honrarse honrando a los encargados de velar por la salud de sus miembros.

Alfabeto

DESAFIO DE BOXEO BALSACALVET PROXIMAMENTE EN PARISIANA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, electora, Chapas estafadas, aploñadas y galvanizadas. Cabillo & Barruelo, Ferraz, 8.—T. J. 497.

Antimetritico Corvo

Cura flujo blanco, úlceras, enfermedades de la matriz. Tubo con 10 comprimidos, 1,75. Venta en farmacias. Agente Dr. CORVO, Menacho, 11, Badajoz.

Ortopédico

Piernas y brazos artificiales últimos modelos. Desviaciones del cuerpo, piernas y pies. Vientres abultados y todas las imperfecciones de la estética humana se corrigen con nuestros novísimos métodos. Científico modelo COJIN HERNIARIO PRIM para contener HERNIAS y en muchos casos completa curación.

Pida la obra apropiada a su casa o pase por nuestros gabinetes, Preciados, 33, Madrid, o consulte en Haro, el 3 Agosto. Hotel Adela. Logroño, el 4 y 5. Hotel Comercio. Estella, día 6. Hotel Comercio. Pamplona, 7 y 8. Hotel La Perla. San Sebastián, 9 y 10. Calle Mayor, 5. 1.º

PARISIANA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, electora, Chapas estafadas, aploñadas y galvanizadas. Cabillo & Barruelo, Ferraz, 8.—T. J. 497.

gran constancia. Método. Limpieza. Escrupulo en las labores manuales.

Apocalíptico.—Los grafismos en verso no son muy a propósito para análisis grafológicos. ¡Si usted quisiera repetir su prosa vill R. Nino.—Carácter consecuente con la tenacidad. Firmeza. Espíritu de gran vivacidad. Obstination. Sensualismo.

La Pinganilla.—Mucha economía, mucho positivismo, mucha vivacidad. Obstination e impaciencia. Gustos extraños o probable enfermedad nerviosa. Precaución, desconfianza. Poca preocupación por los detalles. Codicia.

Carmina y Lina.—Se precisan escritos de mayor extensión. Tiperrary.—Gustos de vida muelle, aristocrática. Voluntad impulsiva, dentro de una indudable timidez. Impaciencia. Buen gusto. Fastuosidad. Marcado afán de ahondar en los secretos de la vida. Orgullo social. Deseo de producir efecto. Prodigalidad.

Ortlind.—Carácter llano, pero propenso al enojo. Buen sentido. Energía. Salientes rasgos de sensualidad. Franqueza con quien la merezca. MacMahon.—Es usted una personilla de gran sensibilidad, con decididos indicios de positivismo. De poca resolución, pero con un loable sentimiento del deber. A ratos generosa y a ratos egoísta, y con sus ribetes de sensualidad.

Antenor.—Espíritu sintético, de cultivada inteligencia y fina penetración. Obstinado y con discreta presunción. Buen gusto. Iniciativa. Semiorchea.—Espíritu de previsión. Economía bien entendida. Naturalidad. Intelligencia digna de cultivarse. Probables aficiones comerciales.

Tomillito.—Es preciso el envío de un grafismo más extenso. Prometeo.—Inteligencia cultivada. Distinción. Gustos estéticos. Originalidad, afición a salirse de lo vulgar. Energía. Sensualidad. Culto al recuerdo. Indicios de malevolencia.

Leonardo H.—Cansancio espiritual. Desequilibrio nervioso. Rasgos de codicia y de egoísmo. Rosanella.—Cultura nada vulgar. Don de simulación. Amor al orden. Corrección en los modales. Una apreciable dosis de positivismo. Sagacidad. Tendencia a llevar la contraria.

Pico Salvaje.—Temperamento vehemente en el que se halla el contraste de inequívocos signos de timidez. Voluntad poco entrenada. Habilidad manual. Donaire. Afición a la réplica. Iris.—Inteligencia lenta. Amor a la claridad. Temperamento poco impresionable. Modestia. Reserva. Rasgos de curiosidad. Buena administración.

Fernandito.—Pronunciada sensibilidad y muy pronunciado sensualismo. Poca afición a cuidar de los detalles. Vivacidad. Azuquiqui.—Espíritu precipitado, vehemente. Generosidad. Desorden. Carácter entusiasta. Un poco terco en ocasiones. ¡Ah, y enhorabuena por su riqueza en sellos!

S. Arroyo.—Espíritu precipitado, vivaz y muy curioso. Idealismo. Gracia. Gustos estéticos. Prodigalidad. Yo soy.—(Como estas palabras como lema para contestarle. Es usted consultante de Málaga). Carácter expansivo y simpático. Un poco aparatoso y presumido, pero de buena ley. Muy desenvuelto y poco escrupuloso. Indicios de extravagancia y de sensualismo...

El Marino.—Afin de cultura. Genialidad. Extravagancia. Poco cuidado en los detalles. Temperamento de alternativas. Impaciencia. Imaginación un tanto exaltada. Plácido.—Para contestarle se hace preciso que justifique su condición de suscriptor. Teresa.—Distinción. Exquisitez de gustos. Idealismo. Energía. Leves rállagas de melancolía...

Hortelano.—Afición a cultivar la inteligencia. Vivacidad. Sensualismo. Economía. Persistentes rasgos de una gran tenacidad. Santos.—Ya ve usted que es usted un amante de Rusia. Su escritura denota fuerte sensibilidad. Es usted de carácter llano y comunicativo, positivista, no obstante, y hombre de gran obstinación...

Grato.—Sensibilidad. Buen gesto. Carácter desigual, de notables cambios. Iniciativa. Propensión a los entusiasmos.

EN CUATRO CAMINOS

Verbena de los Angeles

Ayer comenzaron los festejos organizados en la populosa barriada de los Cuatro Caminos con motivo de la festividad de los Angeles...

Hoy y días siguientes continuarán los festejos con el siguiente programa: Día 30.—De ocho a diez de la mañana, los gigantes y cabezudos danzarán al son de la dulzaina y el tamboril por las principales calles de la barriada...

RECOMPENSA MEREcida

Con motivo de haber sido concedida a nuestro buen amigo el ilustre dermatólogo doctor D. Jaime Nonell, discípulo predilecto del malogrado Azúa, la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, por su asidua participación en la lucha antituberculosa...

Al felicitar a nuestro amigo muy efusivamente, hacemos extensiva la felicitación a tan importante colectividad, que sabe honrarse honrando a los encargados de velar por la salud de sus miembros.

Alfabeto

DESAFIO DE BOXEO BALSACALVET PROXIMAMENTE EN PARISIANA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, electora, Chapas estafadas, aploñadas y galvanizadas. Cabillo & Barruelo, Ferraz, 8.—T. J. 497.

Antimetritico Corvo

Cura flujo blanco, úlceras, enfermedades de la matriz. Tubo con 10 comprimidos, 1,75. Venta en farmacias. Agente Dr. CORVO, Menacho, 11, Badajoz.

Ortopédico

Piernas y brazos artificiales últimos modelos. Desviaciones del cuerpo, piernas y pies. Vientres abultados y todas las imperfecciones de la estética humana se corrigen con nuestros novísimos métodos. Científico modelo COJIN HERNIARIO PRIM para contener HERNIAS y en muchos casos completa curación.

Pida la obra apropiada a su casa o pase por nuestros gabinetes, Preciados, 33, Madrid, o consulte en Haro, el 3 Agosto. Hotel Adela. Logroño, el 4 y 5. Hotel Comercio. Estella, día 6. Hotel Comercio. Pamplona, 7 y 8. Hotel La Perla. San Sebastián, 9 y 10. Calle Mayor, 5. 1.º

PARISIANA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, electora, Chapas estafadas, aploñadas y galvanizadas. Cabillo & Barruelo, Ferraz, 8.—T. J. 497.

A las cinco y media de la tarde, concierto por la banda del Colegio de la Paloma en la calle de Bravo Murillo.

A las cinco de la misma, festival infantil. La Comisión dará una merienda a 500 niños pobres de los barrios de Cuatro Caminos y Bellas Vistas en el Colegio de Maravillas, Bravo Murillo, 106. Este filantrópico acto será amenizado por la banda del Colegio de la Paloma. Las mesas serán servidas por distinguidas señoritas de los dos expresados barrios, ataviadas con mantilla blanca o con pañuelos de Manila. Han sido invitadas al acto las primeras autoridades de la corte y concejales de los distritos de Chamberí y Universidad.

A las doce de la noche se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales en el trayecto de la calle de Bravo Murillo comprendido entre la Glorieta de Ruiz Jiménez y la calle de Valencia.

Día 31.—De ocho a diez de la mañana, diana por la banda del Colegio de la Paloma.

A las seis de la tarde, los gigantes y cabezudos danzarán por las calles de la barriada como en días anteriores.

Interesante torneo de balompié entre los primeros equipos Primitiva Amistad y Club Norte, en el solar de Las Pastoras, contiguo al Hospital de San Francisco de Paula, disputándose un premio en metálico.

A las diez de la noche, gran concierto musical por la Banda Municipal en el solar del Ayuntamiento de la calle de Avila.

Día 1.—De ocho a diez de la mañana, danza de los gigantes y cabezudos, como en los días precedentes.

A las seis de la tarde, partido de balompié entre los equipos infantiles de la Primitiva Amistad y Club Norte, y concierto musical por la brillante banda del Colegio de la Paloma en la calle de Bravo Murillo, frente al convento.

A las doce de la noche, fuegos artificiales en el trayecto de la calle de Bravo Murillo comprendido entre las de Teruel y Franco Rodríguez.

Día 2.—De ocho a diez, gran diana por la banda del Colegio de la Paloma.

A las diez, misa solemne, en la que predicará D. Matias Alonso, canónigo de Valencia.

En este día, a las seis, será la novena, y a las siete, solemne procesión por las principales calles de la feligresía.

De diez a doce de la noche, concierto musical por la banda del Colegio de la Paloma, frente a San Raimundo.

A las doce, fuegos artificiales en el trayecto de la calle de Bravo Murillo comprendido entre las calles de Valencia y Teruel.

Nota.—La Compañía del Metropolitano Alfonso XIII ampliará el servicio de tranvías hasta las dos y media de la madrugada.

NOTICIAS

«Revista de Bellas Artes». Hemos recibido el noveno número de la «Revista de Bellas Artes», que contiene los interesantes trabajos: «El agudorista Castro Gil»; «Francisco de Zurbarán», por Francisco Pompey; «El arte revolucionario», por Raymond Duncan; «Las entidades artísticas barcelonesas», por Joaquín Clavero; «Hallazgos arqueológicos (Granada)», por S. G. Martín del Val; «Guadamacileros valencianos», por S. Carretero Zacares; «La Exposición Nacional y las medallas»; «El salón de Otoño»; «Lo de Venecia»; «Exposición Villegas», por J. Domínguez Carrascal; «Importante legado al Museo Moderno»; «Crónica de París», por Joaquín Pérez; «Las Exposiciones del extranjero»; «Vida oficial»; y profusión de grabados de Arte antiguo y moderno.

El Circulo Socialista del Sur convoca a sus asociados a Junta ordinaria mañana lunes y pasado martes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio, Valencia, 5.

La march Budapest TUNGSRAM, lampara de 112 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

RECOMPENSA MEREcida

Con motivo de haber sido concedida a nuestro buen amigo el ilustre dermatólogo doctor D. Jaime Nonell, discípulo predilecto del malogrado Azúa, la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, por su asidua participación en la lucha antituberculosa...

Al felicitar a nuestro amigo muy efusivamente, hacemos extensiva la felicitación a tan importante colectividad, que sabe honrarse honrando a los encargados de velar por la salud de sus miembros.

Alfabeto

DESAFIO DE BOXEO BALSACALVET PROXIMAMENTE EN PARISIANA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, electora, Chapas estafadas, aploñadas y galvanizadas. Cabillo & Barruelo, Ferraz, 8.—T. J. 497.

Antimetritico Corvo

Cura flujo blanco, úlceras, enfermedades de la matriz. Tubo con 10 comprimidos, 1,75. Venta en farmacias. Agente Dr. CORVO, Menacho, 11, Badajoz.

Ortopédico

Piernas y brazos artificiales últimos modelos. Desviaciones del cuerpo, piernas y pies. Vientres abultados y todas las imperfecciones de la estética humana se corrigen con nuestros novísimos métodos. Científico modelo COJIN HERNIARIO PRIM para contener HERNIAS y en muchos casos completa curación.

Pida la obra apropiada a su casa o pase por nuestros gabinetes, Preciados, 33, Madrid, o consulte en Haro, el 3 Agosto. Hotel Adela. Logroño, el 4 y 5. Hotel Comercio. Estella, día 6. Hotel Comercio. Pampl

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías"

INTERESA INFORMAROS DEL PLAN DE ENSEÑANZA DE ESTA ESCUELA. PEDID REGLAMENTOS

Oficinas: TRAFALGAR, 32
Pista, garage y talleres Bravo Murillo, 126



FABRICACION PROPIA

Camisas doradas y de bronce

Mejor terminadas y más baratas que nadie en Madrid y provincias.

Las que montan Cabiedes y proyectan en el edificio de la calle de Argüelles, 9 y 9 duplicado. Entre calles Almagro, Zurbarán y Santa Eugracia.

Chauffeurs

Enseñanza verídica conducción y mecánico. Razón: General Portier, esquina Ayala, Garage Norte.

Casa Sotoca

Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA SECCION económica y alquiler, ent. y pral. 8, ECHEGARAY, 8

Radio-Lactina Valle

Tratamiento IN FALIBLE para ALIMENTAR y MEJORAR LA LECHE en las MUJERES que CRÍAN. VENTA FARMACIAS. Domicilio: ALMIRANTE, 23

Carbón, 18 cént. kilo

Almacenes Egozco, Papeles, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

LOS ESTADOS UNIDOS

CORREDEA BAJA, 33 (frente Retiro). Almacén de medias y calcetines. Garantía en sus clases y precios como nadie. Probad con un par.

¿QUERÉIS VER BIEN?

Graduación de la vista gratis Calle del Prado, núms. 16 y 18. OPTICA

OCASION EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

VESTIDOS NEGROS

de lana granito, el corte, por 9,75; de vuela finísima, 15,75; de gabardina novedad por 15,75, de crepones novedad por 15,50, de ríco estambre por 29,85, de prunell novedad por 15,75, de hermoso anareo por 29,85, de sargas inglesas por 13,50, de poplin novedad por 13,50, de etamin fantasia por 24,95, de crepón marroquí por 32,85, mantos vuela finos por 14,00, mantos de gasa por 17,50, velos de crepón por 3,95 y de gasa por 2,50. Por 11,25 falda confeccionada de ricas lanas, por 5,25 falda bajeras de satín plisadas y por 10,50 de mesalinas alemanas.

PRECIOS FIJOS :: 15, PUERTA DEL SOL, 15 :: ENTRADA LIBRE
ENVIOS A PROVINCIAS :: VENTAS AL POR MAYOR Y AL DETALLE

PIREXOL

(Marca registrada). Medicamento antipalúdico de resultados excelentes compuestos de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para

CALENTURAS

de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde o inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. JULIO CARREÑO ROLDAN Pilescacia (Caceres)

CALZADOS LA BRUJA

Liquida 3.000 pares con un 50 por 100 de rebaja
Zapatos de señora, 6 pesetas, y de caballero, 12 pesetas.
DESENGAÑO, 12 Y BARCO, 1

GOMAS HIGIENICAS

Ortopedia Inglesa. Victoria, 3. Cat. gratis enviando sello Los Tiroleses, Romanones, 7-9

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

Cura anemia, neurastenia, debilidad general, etc. El mejor reconstituyente. Recomendado por toda la clase médica. Pídanse en farmacias. Va por correo.

Muebles de lujo Casa Cabiedes

Soy y será la casa que más barato vendá en Madrid Juegos de dormitorio completo a 1.000 pesetas, valen 1.500 pesetas. Comedores completos con vajilla y cristalería 1.000 pesetas, valen 1.500. Despachos completos con aparatos luz a 1.000 pesetas, valen 1.500 pesetas. Sofá, seis sillones, dos sillones centro y aparato luz a 450 pesetas, valen 700 pesetas. Ven usted nota de precios de "A B C", "Voz", "Debates", "Liberal", "Imparcial", "Heraldo", etc. etc. Cabiedes quiere muchos nuevos. Será el mueblista más barato de Madrid y provincias. Como lo tiene acreditado en todos los negocios que puso. Será el comerciante buscado por todo comprador en sus casas Caracas, 9 y 9 duplicado, a 100 pasos de plaza Santa Bárbara, entrando por calle Santa Eugracia, segunda calle a la derecha y 50 pasos plaza Chamberí.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con Creosotal
Para combatir los catarros crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias

VALVERDE, 1 cpd

NIKELADAS DORADAS HIERRO
MUY ECONOMICAS
DEPOSITO DE LA FABRICA COBIAN-SEVILLA
ALVEAR Y SERRANO, REPRESENTANTES

ESTREÑIMIENTO HABITUAL

CURA COMODA Y RADICALMENTE CON PILDORAS ZEHGNAS
PURAMENTE VEGETALES
LAXANTE Y PURGANTE (SEGUN DOSIS)
EFICAZ CUAL NINGUN OTRO PREPARADO
PRUEBE UNA VEZ Y SE CONVENCERA
CAJA PEQUEÑA 0,40 Ptas - GRANDE 1,50

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR "WERTHEIM"

MESA CANTOS REDONDOS (Patente 52.337)
MUEBLE ECLIPSE (Patente 33.537)
Dirección general en España: AVIÑO, 9, BARCELONA
Para la venta en Madrid: Casa Hernando, Mayor, 29

"DIESEL OIL" "FUEL OIL"

¿Queréis conservar bien y mucho tiempo vuestros motores Diesel o semi-Diesel? Usad siempre el Extra Texaco Diesel de The Texas Co., Nueva York, U. S. A., que es el mejor combustible para dichos motores. Los motores Diesel trabajan también con muchas otras clases de combustibles, pero la mayor parte de ellos los estropean. Existencias constantes e importantísimas en España. Entrega en cualquier puerto español. Dirigirse para pedidos a COMPANIA PETROLIFERA HISPANO AMERICANA, Reina, 39 y 41, Madrid. (La cual surte también petróleo, aceites, alquitranes para carreteras, aceites lubricantes y todos los derivados de los petróleos.)

BLNORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS

Se curan siempre con la Inyección Cutánea. No produce estreñimiento ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID. Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

HERNIA

De gran precisión para la contención perfecta y comodísima de las hernias y curación radical en casos recalcitrantes. Sin afección perjudicial. De pelotas multiformes de goma, suaves y lavables. Invisibles y ligeros, su flexibilidad permite todo ejercicio. Grandes premios. Exposición París y Barcelona. Instituto de Heriología. Ronda Universidad, 7. Sucursales: Madrid, Carretas, 7; Málaga, M. Aguilar, 10.
PARA ANUNCIOS. EMILIO CORTES VALVERDE, 8

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). Aguas racionales, clima seco, 1.230 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS

Almoneda. Jardines, 40, primero. Por muy poco dinero le damos a usted donde hoy todo cuanto precisa para su casa, para usted y para su familia, mesas, sillones, lámparas, vajilla, porcelana, cristales, cuadros, máquinas de coser y de fotografía, faros de automóviles, platos, espejos, comedores, dormitorios, trajes de piel, sillas, camas, colchones, etc., etc., y un sinnúmero de cosas más, muy buenas, bonitas y baratas.

ALQUILERES

Hermosas habitaciones, económica, pas. Calle Independencia, 2, tercero derecha.

Codo bonito gabinete sin, para uno o dos caballeros. Carmen, 39, estanco

Aquello gabinete y alcohola amueblado, con derecho cocina. San Cosme, 7, duplicado.

Codo gabinete. Corredora Alta, 4, tercero derecha.

Aquello gabinete matrimonio, señorita. Palma, 70, principal izquierda.

Aquello habitación para matrimonio, con o sin ascensor, teléfono, cuarto de baño. General Paragón, 12, primero izquierda interior.

Codo alcoba, gabinete, cocina, sin muebles. Tutor, 7, tercero derecha.

50 pesetas hermoso principal, diez habitaciones. H. H., 87.

Hermosa habitación para guardar muebles, económico pesetas. Pacifico, 47, panadería.

Gabinete y alcohola caballero, hospedaje económico. Espoz y Mina, 12, tercero.

Aquello cuarto. - Beñán, 11.

Solar vallado, 7.000 pies, bien situado, susceptible diferentes explotaciones. Razón: Plaza Bilbao, 8, lechería.

Codo gabinete, alcoba exterior. Luzón, 6, primero izquierda.

Pianos alquiler, baratísimo. Luzón, 6, primero. También compra.

AUTOMOVILES

Gasolina, 5 litros, 4,40. - Rodríguez San Pedro esquina San Bernardo.

Autociclos de ocasión, en perfecto estado, solos y con sidocar, a propósito para taxis. Automóvil Suzuki, Alcalá, 81, Madrid.

Cámaras y bicicletas nuevas para auto y moto, preciosos ganga. Automóvil Salón, Alcala, 81, Madrid.

COMADRONAS

Guardamos automóviles, 300 pesetas mes, gestión venta. Roca, Núñez Balboa, 6.

COLOCACIONES DEMANDAS

Empleado para oficina, sabiendo mecanografía, 21 años, ofensiva Libertad, 3, tercero interior.

Joven consejero, buena presentación, que desea trabajar comisión Madrid. Nueva Este, 3, Lunes, cinco a ocho tarde.

Cocinera se ofrece. Goyn, 17.

Urgente prófugo, servir África, buen premio. Toledo, 105.

Necesito muchacha para todo. Humilladero, 16, entresuelo izquierda.

Necesitase criada para todo. Amor de Dios, 5, bajo izquierda.

Faltan oficiales cañisas caballero. Tribuleta, 1, lechería.

COMADRONAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos Adelantos. San Agustín, 5.

Partos. Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 84.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

Ex profesora maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. pensión. Rocelita Santos. Hay especialista y practicante. Consultas reservadas. Norte, 16.

Partos. Vicenta Santacristina. Pensión gran confort embarazadas. General Alvarez Castro, 16.

COMPRES

Compró alhajas, papelería del Monte, estofones, centaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compró toda clase de objetos. Valverde, 21 duplicado.

Compró cerdos si son buenos. Jardines, 56.

Compró hotel Asilo Palma. Apartado 12.144.

CORRESPONDENCIA

Estela: Recoge 14.-R.

Tu corazón: Roelblida, manita atrevida. Luzón, 6, Coñón, martes diez allí. No tengas pena, soy siempre para ti. - Riza fuertes abrazos. Yo.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas botica. Liagas, vendéno, sifilis, males orígenes. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Múscos.

Enfermedades secretas; matriz, orina, impotencia. Médico extranjero Hospital San Juan de Dios. Para a dos, cuatro, seis, diez días, sistema nuevo, una, especial, cinco. Frenccarral, 13 (entrada Santa Bárbara).

Lección Francés-Hebreo. Hortaleza, 140.

Oposición Prisiones, con vocación. - Gaceta ayer; preparación garantizada. Internos, externos. Academia Internacional, Paz, 18.

Academia Prisiones - Anunciada con vocación. preparación oficial. Cuerpo. - Instancias Agos. Corredora Baja, 10, Internos.

Lección francés, rapidísimo. - Instituto Politécnico.

Taquigrafía, mecanografía rapidísima. - Montora, 44, segundo. - Señor Ruiz.

Plat. secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Puerta Corrada, 6.

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.

Prisiones, publicada convocatoria. - Gaceta día 23.- Instancias hasta 27 Agosto. Preparación por profesorado de grandes prestigio. Textos completos. Informes y detalles. - Academia Matritense, Vergara, 8.

Ortografía, aritmética, solfeo, Violín, económico. San Andrés, 22.

Pensión, 5 pesetas; habitaciones, 150. Corredora Baja, 34, primero izquierda.

Pensión particular, hermosas habitaciones, todo nuevo (frente Gran Vía) Hortaleza, 3, principal.

Admitense dos, tres caballeros, con asistencia. Cabeza, 7, segundo.

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8. También enseñanzas por correspondencia. Apartado 1.036.

Lección Francés-Hebreo. Hortaleza, 140.

Oposición Prisiones, con vocación. - Gaceta ayer; preparación garantizada. Internos, externos. Academia Internacional, Paz, 18.

Academia Prisiones - Anunciada con vocación. preparación oficial. Cuerpo. - Instancias Agos. Corredora Baja, 10, Internos.

Lección francés, rapidísimo. - Instituto Politécnico.

Taquigrafía, mecanografía rapidísima. - Montora, 44, segundo. - Señor Ruiz.

Plat. secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Puerta Corrada, 6.

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago de once a una. Santa Isabel, 11, principal.

Prisiones, publicada convocatoria. - Gaceta día 23.- Instancias hasta 27 Agosto. Preparación por profesorado de grandes prestigio. Textos completos. Informes y detalles. - Academia Matritense, Vergara, 8.

Ortografía, aritmética, solfeo, Violín, económico. San Andrés, 22.

Pensión, 5 pesetas; habitaciones, 150. Corredora Baja, 34, primero izquierda.

Pensión particular, hermosas habitaciones, todo nuevo (frente Gran Vía) Hortaleza, 3, principal.

Admitense dos, tres caballeros, con asistencia. Cabeza, 7, segundo.

Señora formal, único huésped, gabinete, alcoba, exterior. Kiosco Metro, Cuatro Caminos, razón.

Se admiten viajeros desde cinco pesetas en adelante. Cruz, 23, segundo.

MADRINAS DE GUERRA

Suboficial, Angel Vera, del batallón expedicionario de Saboya número 8, solicita madrina de guerra. Ceuta. Uad-Lau.

Solicitan madrina de guerra el legionario Manuel Rojas, tercera compañía de la primera bandera del Tercio, en Melilla; los soldados Félix Gamarrá y Gregorio González, de la tercera compañía de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, y Roberto Acosta, en el Hospital Militar de Carabanchel, en la tercera de Melilla, en número 2.

Antonio Márquez, Lucía no Muñoz, Luis Campillo y Gregorio Rufo, del batallón de cazadores de Tarrifa núm. 5, sexta compañía, Larache. Solicitan madrininas de guerra.

HUESPEDES

Pensión, 5 pesetas; habitaciones, 150. Corredora Baja, 34, primero izquierda.

Pensión particular, hermosas habitaciones, todo nuevo (frente Gran Vía) Hortaleza, 3, principal.

Admitense dos, tres caballeros, con asistencia. Cabeza, 7, segundo.

Señora formal, único huésped, gabinete, alcoba, exterior. Kiosco Metro, Cuatro Caminos, razón.

Se admiten viajeros desde cinco pesetas en adelante. Cruz, 23, segundo.

MOTOCICLETAS

Moto Indian, sidecar, todo a prueba. Único precio, 1.800, sólo hasta el domingo. Paseo Acacias, 4.

MADRINAS DE GUERRA

Suboficial, Angel Vera, del batallón expedicionario de Saboya número 8, solicita madrina de guerra. Ceuta. Uad-Lau.

Solicitan madrina de guerra el legionario Manuel Rojas, tercera compañía de la primera bandera del Tercio, en Melilla; los soldados Félix Gamarrá y Gregorio González, de la tercera compañía de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, y Roberto Acosta, en el Hospital Militar de Carabanchel, en la tercera de Melilla, en número 2.

Antonio Márquez, Lucía no Muñoz, Luis Campillo y Gregorio Rufo, del batallón de cazadores de Tarrifa núm. 5, sexta compañía, Larache. Solicitan madrininas de guerra.

HUESPEDES

Pensión, 5 pesetas; habitaciones, 150. Corredora Baja, 34, primero izquierda.

Pensión particular, hermosas habitaciones, todo nuevo (frente Gran Vía) Hortaleza, 3, principal.

Admitense dos, tres caballeros, con asistencia. Cabeza, 7, segundo.

Señora formal, único huésped, gabinete, alcoba, exterior. Kiosco Metro, Cuatro Caminos, razón.

Se admiten viajeros desde cinco pesetas en adelante. Cruz, 23, segundo.

MOTOCICLETAS

Moto Indian, sidecar, todo a prueba. Único precio, 1.800, sólo hasta el domingo. Paseo Acacias, 4.

NODRIZAS

Nodriza ofrécena. Luisa Fernanda, 12.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

RESTAURANTS

Comer bien? Casa Asprón, Amor de Dios, 21.

TRASPASOS

Se traspasa tienda tres huecos, sito céntrico. Razón: Corredora Alta, 27, bajo derecha.

Traspaso perfumería. - Desengano, 12.

Se traspasa una tahona. Razón: Maldonado, 8.

Traspaso despacho lecha. Pelayo, 42, porteria.

Carabanchel, próximo a Hospital Militar, se traspasa espacioso taller de ebanistería con instrumental, maderas y accesorios. - San Bernardo, 1.

Mantones Manila bordados, lisos, mantillas, gramofonos, discos. Primera Casa en España. - Calatrava, 3.

Vendo motores eléctricos. - Cabestreros, 6, Mostoles.

Hotel, piano, solar, vendido. Murie, Teruel, 5 duplicado.

Vendo codillo, puntas y tocino de jamón. Jardines, 35.

Vendo juego completo cafeteras, buen uso. Paseo San Vicente, 6, bar Norte.

Vendo báscula Toledo para pesadas, peso y fuerza. Razón: Teatro Latina.

Véndese piano, bañadera pátasas el cuarto. - Encarnación, 10, segundo izquierda.

VENTAS

Autopiano 88 notas, casi nuevo. Verdadera ocasión. Atocha, Gran Vía, 24.

Marquesina. Codillos, 10 puntos de jamón, 16 pesetas kilo. Tetuan, 16.

El verano delicioso con un ventilador de 30 pesetas. - Pajares, Jardines, 3.

Planos de ocasión, varias marcas. Atocha, Gran Vía, 24.

Venta máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

Alhajas, gramofonos, discos, mantones Manila, máquina s fotograficas y accesorios. - San Bernardo, 1.

Mantones Manila bordados, lisos, mantillas, gramofonos, discos. Primera Casa en España. - Calatrava, 3.

Vendo motores eléctricos. - Cabestreros, 6, Mostoles.

Hotel, piano, solar, vendido. Murie, Teruel, 5 duplicado.

Vendo codillo, puntas y tocino de jamón. Jardines, 35.

Vendo juego completo cafeteras, buen uso. Paseo San Vicente, 6, bar Norte.

Vendo báscula Toledo para pesadas, peso y fuerza. Razón: Teatro Latina.

Véndese piano, bañadera pátasas el cuarto. - Encarnación, 10, segundo izquierda.

Vendo coquina hierro, cuatro metros largo, con carbonera, chuletero, termóstion, propia para restaurant, hotel etcétera y máquina niquelada hacer café para bar o rúpl. Hortaleza, 38, principal.

Solar vallado, 7.000 pies, bien situado, susceptible diferentes explotaciones. Razón: Plaza Bilbao, 8, lechería.

Vendo máquina planchar sombreros paja, ocasión. Tabernilla, 6.

VENTAS

4 pesetas saco 40 kilos de algodón. - Fábrica del Gas, 1.000 kilos, 90 pesetas, puestos domicilio o estación. carbón aglomerado sin bras, patentado, no produce humo ni hollín, inmejorable para cocinas y estufas. Fábrica Gasómetro, 3. Oficinas: Puencarral, 56; teléfono 13-10. M.

Velludas: Extrapador, doctor Berenguer. Garantizado Calle San Andrés, 29, segundo, Madrid. Gastos para siempre, 15 pesetas por correo, 16 pesetas. En principales farmacias, droguerías, perfumerías y Centros Gayoso, Prieto, Ferrer, Berandierán, Rived y Cholliz.

Ocasión. Ferrería, porcelana, 8 pesetas kilo, López Hoyos, 34.

Vajillas decoradas, seis cubiertos, 85 pesetas en blanco, 35. Valencia, 26.

Bicicleta. Provisiones, 8.

Solar 2.125 pies, dos cañales. Razón: Colonia del Carmen, calle Monedero.

Bicicleta Brillant. Arguimosa, 11.

Vendo aperos de labranza. Los Claveros (Villalba).

Vendo juego completo, cafeteras, buen uso. Paseo San Vicente, 6, bar Norte.

Vendo báscula Toledo para pesadas, peso y fuerza. Razón: Teatro Latina.

Véndese piano, bañadera pátasas el cuarto. - Encarnación, 10, segundo izquierda.

Vendo coquina hierro, cuatro metros largo, con carbonera, chuletero, termóstion, propia para restaurant, hotel etcétera y máquina niquelada hacer café para bar o rúpl. Hortaleza, 38, principal.

Solar vallado, 7.000 pies, bien situado, susceptible diferentes explotaciones. Razón: Plaza Bilbao, 8, lechería.

Vendo máquina planchar sombreros paja, ocasión. Tabernilla, 6.

Vendo coquina hierro, cuatro metros largo, con carbonera, chuletero, termóstion, propia para restaurant, hotel etcétera y máquina niquelada hacer café para bar o rúpl. Hortaleza, 38, principal.